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Πρόσκληση  

υποβολής προτάσεων για την επιλογή στρατηγικών Τοπικής Ανάπτυξης με 

Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων (ΤΑΠΤοΚ)   

στο πλαίσιο του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» 2021-2027 

 
 

Ο Περιφερειάρχης Βορείου Αιγαίου 

έχοντας υπόψη : 

 

1. το άρθρο 90 του "Κώδικα Νομοθεσίας για την Κυβέρνηση και τα Κυβερνητικά Όργανα" που 

κυρώθηκε για το άρθρο πρώτο του Π.Δ. 63/2005 (ΦΕΚ 98/Α/22-04-2005), 

2. την υπ' αριθμ. 16/2019, όπως αυτή διορθώθηκε με την αριθμ. 28/2019 απόφαση του 

Πολυμελούς Πρωτοδικείου Μυτιλήνης σχετικά με την επικύρωση του αποτελέσματος των 

εκλογών για την ανακήρυξη Περιφερειακών Αρχών στη Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου στις 

εκλογές της 2ας Ιουνίου 2019, 

3. τον Κανονισμό (ΕΕ)2021/1060 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 24ης 

Ιουνίου 2021, «για τον καθορισμό κοινών διατάξεων για το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο+, το Ταμείο Συνοχής, το Ταμείο 

Δίκαιης Μετάβασης και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας, και 

δημοσιονομικών κανόνων για τα εν λόγω Ταμεία και για το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης 

και Ένταξης, το Ταμείο Εσωτερικής Ασφάλειας και το Μέσο για τη Χρηματοδοτική Στήριξη της 

Διαχείρισης των Συνόρων και την Πολιτική των Θεωρήσεων» (L 231), 

4. τον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/1057 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 24ης 

Ιουνίου 2021, περί ιδρύσεως του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου+ (EKT+) και καταργήσεως 

του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1296/2013, 

5. τον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/1058 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 24ης 

Ιουνίου 2021, για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και το Ταμείο Συνοχής, 
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6. το Εταιρικό Σύμφωνο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΣΠΑ) 2021-2027 , 

7. το ν. 4914/19.03.2022 (ΦΕΚ 61/Α/21.03.2022) Διαχείριση, έλεγχος και εφαρμογή 

αναπτυξιακών παρεμβάσεων για την Προγραμματική Περίοδο 2021-2027, σύσταση 

Ανώνυμης Εταιρείας «Εθνικό Μητρώο Νεοφυών Επιχειρήσεων ΑΕ» και άλλες διατάξεις, 

8. την Εκτελεστική Απόφαση της Επιτροπής της 29.08.2022 για την έγκριση του προγράμματος 

«Βόρειο Αιγαίο» (CCI 2021EL16FFPR015), 

9. την ΥΑ Αριθμ. 82981 (ΦΕΚ 4681/Β’/5.9.2022) Αναδιάρθρωση της Ειδικής Υπηρεσίας 

Διαχείρισης Προγράμματος “Βόρειο Αιγαίο” σύμφωνα με την παρ. 10 του άρθρου 65 του ν. 

4914/2022 (Α’ 61) και αντικατάσταση της υπ’ αρ. 32680/ΕΥΘΥ 334/23-03-2015 (Β’ 791) 

υπουργικής απόφασης, 

10. την ΥΑ Αριθμ. 114947 (ΦΕΚ 6132/Β’/1.12.2022) Εθνικοί κανόνες επιλεξιμότητας δαπανών για 

τα προγράμματα του ΕΣΠΑ 2021-2027, 

11. την με ΑΠ 124143-21.12.2022 Εγκύκλιο της Εθνικής Αρχής Συντονισμού (ΕΑΣ) με τίτλο: 

Κατευθύνσεις για την επιλογή και σχεδιασμό των στρατηγικών στο πλαίσιο ΟΧΕ, ΟΧΕ-ΒΑΑ 

και ΤΑΠΤοΚ, 

 

ΚΑΛΕΙ 
 

Τους φορείς που εμπίπτουν στην κατηγορία των δυνητικών Δικαιούχων, όπως αυτοί 

περιγράφονται στην παράγραφο 4 της παρούσας πρόσκλησης για την υποβολή προτάσεων 

Στρατηγικών Τοπικής Ανάπτυξης με την Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων (ΤΑΠΤοΚ), με 

εφαρμογή του χωρικού εργαλείου ΤΑΠΤΟΚ , προκειμένου να χρηματοδοτηθούν στο πλαίσιο του 

Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» 2021-2027, σύμφωνα με τους όρους και τις προϋποθέσεις που 

αναλύονται παρακάτω στο κείμενο της παρούσας Πρόσκλησης. 

 

1. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 2021 – 2027 

1.1 Τοπική ανάπτυξη με την πρωτοβουλία τοπικών κοινοτήτων (Στρατηγικές ΤΑΠΤοΚ) 
Η οικονομική κρίση που έπληξε την χώρα μας από το 2010, εκτός από την έντονη μείωση του ΑΕΠ, 

επηρέασε άνισα τις Περιφέρειες της χώρας μας σχεδόν σε όλους τομείς της οικονομίας, ενώ 

παράλληλα συνέβαλε αρνητικά στην αύξηση των διαχρονικών κοινωνικών και περιβαλλοντικών 

προβλημάτων. Παράλληλα, κατά την περίοδο αυτή οι Περιφέρειες παρουσίασαν έντονες 

ασυνέχειες και ανισορροπίες στον τρόπο που αναπτύχθηκαν με αποτέλεσμα την όξυνση των ενδο-

περιφερειακών και δια-περιφερειακών ανισοτήτων. 

Ταυτόχρονα, η ανισομερής κατανομή του πληθυσμού που παρατηρείται διαχρονικά στη χώρα μας, 

κυρίως λόγω του ανάγλυφου και της οργάνωση του οικιστικού δικτύου, αποτελεί σημαντική 

παράμετρο στις ενδο-περιφερειακές και δια-περιφερειακές ανισότητες. Το ορεινό και νησιωτικό 

ανάγλυφο που καταλαμβάνει περίπου το 75% των εδαφών της χώρας συμβάλλει στην 

αραιοκατοίκηση και φυσική απομόνωση. Tο ½ του πληθυσμού συγκεντρώνεται σε περιορισμένο 

αριθμό αστικών κέντρων με πληθυσμό άνω των 50.000 κατοίκων, και κατά κύριο λόγο σε μία από 

τις δύο μητροπολιτικές περιοχές χώρας. Οι πόλεις μεσαίου και μικρού μεγέθους και τα χωριά θα 
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συνεχίσουν πιθανότατα να χάνουν πληθυσμό λόγω γήρανσης και μεγαλύτερων αστικών 

συγκεντρώσεων στις επόμενες πέντε δεκαετίες, παρά τα εισερχόμενα κύματα διεθνούς 

μετανάστευσης. Το έλλειμα σημαντικών πληθυσμιακών συγκεντρώσεων εμποδίζει την ανάπτυξη 

πολλαπλών κέντρων δυναμικών και διαφοροποιημένων οικονομιών, καθώς και μεγαλύτερο εύρος 

δημόσιων και ιδιωτικών υπηρεσιών. Αντιθέτως, περιοχές με ακόμη πιο περιορισμένη 

προσβασιμότητα – όπως τα και τα νησιά του Βορείου Αιγαίου – αντιμετωπίζουν υψηλότερο 

μεταφορικό κόστος και εποχική διακύμανση των μεταφορών και κατ’ επέκταση των οικονομικών 

δραστηριοτήτων. 

Οι πολιτικές ολοκληρωμένης χωρικής ανάπτυξης, αλλά και ειδικότερα της τοπικής ανάπτυξης με 

την πρωτοβουλία τοπικών κοινοτήτων (ΤΑΠΤοΚ), είναι ένα πολύ σημαντικό εργαλείο στην 

άμβλυνση των ανισοτήτων που έχουν το χαρακτηριστικό της γεωγραφικής διασποράς γιατί 

συμβάλουν στοχευμένα στην επίλυση των τοπικών προβλημάτων μέσω της χρήσης των 

κατάλληλων αναπτυξιακών εργαλείων που είναι διαθέσιμα. Οι στρατηγικές τοπικής ανάπτυξης 

έχουν ως βασικό χαρακτηριστικό τον ‘εκ των κάτω προς τα επάνω’ σχεδιασμό, δημιουργώντας έτσι 

τις προϋποθέσεις για μία στενή, συνεχή και πολυεπίπεδη συνεργασία μεταξύ πολλών και ισχυρών 

συντελεστών σε τοπικό επίπεδο, όπως αιρετοί, τοπική διοίκηση, εκπρόσωποι επιχειρήσεων και της 

κοινωνίας των πολιτών. Οι πολιτικές αυτές θα πρέπει να στοχεύουν κατά βάση στην κοινή 

διαχείριση φυσικών πόρων, στην ενίσχυση των οικονομικών διασυνδέσεων, στην δημιουργία 

δικτύων σε διάφορα επίπεδα, στην ανάπτυξη κοινών υποδομών και στην προαγωγή καινοτόμων, 

έξυπνων και πράσινων πολιτικών.  

Στο πλαίσιο αυτό, οι στρατηγικές ΤΑΠΤοΚ αποτελούν εργαλεία ολοκληρωμένης χωρικής ανάπτυξης 

για την εφαρμογή αναπτυξιακών στρατηγικών σε συγκεκριμένες περιοχές με τα εξής 

χαρακτηριστικά:  

(α) αναπτυξιακή υστέρηση, μείωση πληθυσμού και ύπαρξη σημαντικών εμποδίων ανάπτυξης,  

(β) ύπαρξη περιορισμένων διασυνδέσεων με αστικά κέντρα και μειωμένη πρόσβαση σε υπηρεσίες,  

(γ)  ελλείψεις κοινωνικών υποδομών και δομών και συγκέντρωση μειονεκτικών κοινωνικών 

ομάδων και φαινομένων κοινωνικού αποκλεισμού,  

(δ)  χαμηλός δείκτης περιβαλλοντικής ανάπτυξης,  

(ε) ύπαρξη προϋποθέσεων για ανάπτυξη δικτύων οικονομικών δραστηριοτήτων με στόχο τη 

δημιουργία οικονομιών συσσωμάτωσης,  

(στ) ύπαρξη αξιόλογων πολιτιστικών και φυσικών πόρων με δυνατότητες αξιοποίησης για 

δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.   

Ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας της χωρικής στρατηγικής και του σχεδίου υλοποίησης θα πρέπει να 

εξασφαλίζεται μέσω της συμπληρωματικότητας και συνεκτικότητας των προτεινόμενων δράσεων, 

καθώς και με την αντιπροσωπευτικότητα του συστήματος διακυβέρνησης.   

Οι στόχοι της χωρικής στρατηγικής κάθε περιοχής επικεντρώνονται στην αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας και της ελκυστικότητάς τους, στην άμβλυνση των μειονεκτημάτων που 

προκύπτουν από το χαρακτήρα της νησιωτικότητας, στη διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος,  

και στην ανάδειξη των πολιτιστικών και φυσικών πόρων καθώς και στη βελτίωση της καθημερινής 

ζωής των πολιτών μέσω της ενίσχυσης των ανέργων, της ίδρυσης και λειτουργίας επιχειρήσεων και 

της βελτίωσης των υπηρεσιών.   
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Οι πολιτικές της Ευρωπαϊκής ένωσης στηρίζουν την ολοκληρωμένη χωρική ανάπτυξη και την τοπική 

ανάπτυξη με την πρωτοβουλία τοπικών κοινοτήτων μέσω και του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060 

δυνάμει των άρθρων 30 έως 34, σύμφωνα με τα οποία τα κράτη μέλη μπορούν να εντάξουν και να 

υλοποιήσουν τέτοιου είδους πολιτικές για το σύνολο των ευρωπαϊκών ταμείων που διαχειρίζονται. 

Σε εθνικό επίπεδο, ο τρόπος εφαρμογής στρατηγικών ΤΑΠΤοΚ προβλέπεται στον Ν. 4914/2022 που 

διέπει την εφαρμογή αναπτυξιακών παρεμβάσεων κατά την Π.Π. 2021-2027 και ιδιαίτερα τα 

άρθρα 13, 26 & 36 αυτού. 

 

1.2  Περιφερειακό Πρόγραμμα «Βόρειο Αιγαίο» 2021-2027  

 

1.2.1 Η κατεύθυνση της συνολικής αναπτυξιακής στρατηγικής της Περιφέρειας Βορείου 
Αιγαίου στην Π.Π. 2021-2027 

Βασική κατεύθυνση της Συνολικής Αναπτυξιακής Στρατηγικής της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου 

είναι η ενδυνάμωση & η λειτουργική διασύνδεση των παραγωγικών δραστηριοτήτων της, για 

μία ανταγωνιστική, εξωστρεφή, καινοτόμα αειφόρο οικονομία, συνδεόμενοι όλοι οι τομείς της 

οικονομίας στο πλαίσιο της αλυσίδας αξιών ανά νησί, με έμφαση στην εμβάθυνση & διεύρυνση 

της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης για το παραγωγικό μετασχηματισμό & τη κοινωνική 

συνοχή της Περιφέρειας. 

 

1.2.2 Στόχος της αναπτυξιακής στρατηγικής του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» 
Στην παραπάνω κατεύθυνση έρχεται να συμβάλλει και το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα. Ως μέρος της 

συνολικής αναπτυξιακής στρατηγικής της ΠΒΑ, η στρατηγική του Προγράμματος, έχει ως στόχο την 

ενδυνάμωση της «τοπικότητας» του σχεδιασμού & της εφαρμογής του, με τη μέγιστη δυνατή 

σχετική κινητοποίηση όλου του δυναμικού των νησιών, καθώς και την ενδυνάμωση της 

οικονομικής και κοινωνικής συνοχής. 

 

1.2.3 Στόχος Πολιτικής (ΣΠ) 5: Χωρική Συνοχή & Τοπική Ανάπτυξη και η Στρατηγική Επιλογή 
της Περιφέρειας 

Αποτελεί στρατηγική επιλογή της Περιφέρειας η διευρυμένη εφαρμογή και μεγαλύτερη 

εμβάθυνση των Ολοκληρωμένων Χωρικών Στρατηγικών τη νέα περίοδο στο πλαίσιο της άμβλυνσης 

σε σημαντικό βαθμό των προβλημάτων διπλής περιφερειακότητας της Περιφέρειας και της 

συμβολής στην αποτελεσματικότητα των πόρων. 

Βάσει αυτής της επιλογής, στο πλαίσιο του Προγράμματος αξιοποιούνται όλα τα «εργαλεία» 

χωρικού σχεδιασμού της νέας προγραμματικής περιόδου, όπως είναι η Τοπική Ανάπτυξη με 

πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων_ ΤΑΠΤΟΚ). 

Σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο της Π.Π., στρατηγικές ΤΑΠΤοΚ θα χρηματοδοτηθούν κυρίως, αλλά 

όχι αποκλειστικά από τον Στόχο Πολιτικής (ΣΠ) 5 και το Ταμείο ΕΔΕΤ ΕΤΠΑ (Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης). Στο από τον Αύγουστο 2022 εγκεκριμένο Πρόγραμμα «Βόρειο Αιγαίο» 

2021-2027, η εφαρμογή  των στρατηγικών ΤΑΠΤοΚ εκτός από το ΕΤΠΑ θα χρηματοδοτηθεί και με 

πόρους του Κοινωνικού Ταμείου (ΕΔΕΤ ΕΚΤ+). Συγκεκριμένα, οι στρατηγικές ΤΑΠΤοΚ στο Βόρειο 

Αιγαίο καλούνται να εξυπηρετήσουν του στόχους που το Πρόγραμμα θέτει στο πλαίσιο των 

Προτεραιοτήτων : 
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5 / ‘Ενίσχυση της Χωρικής Συνοχής των νησιών της Περιφέρειας μέσω ολοκληρωμένων και 

βιώσιμων στρατηγικών και με την συμμετοχή των πολιτών’ (ΕΤΠΑ) (κυρίως),  

 

1 / ‘Μετασχηματισμός της οικονομίας της Περιφέρειας, με αύξηση του μεγέθους και της 

παραγωγικότητας των επιχειρήσεων, κυρίως μέσω και της έξυπνης εξειδίκευσης’ (ΕΤΠΑ) και  

 

4Β /  ‘Κοινωνική Ένταξη και Αντιμετώπιση της Φτώχειας’ (ΕΚΤ+) 

Το εγκεκριμένο Πρόγραμμα προβλέπει τέσσερεις Στρατηγικές Χωρικής Ανάπτυξης με χρήση του 

εργαλείου ΤΑΠΤοΚ αντίστοιχα για τα νησιά Σάμου, Λήμνου, Χίου & Λέσβου (πλην των αστικών 

κέντρων των δύο τελευταίων). Η επιλογή στηρίζεται στην ύπαρξη των αντίστοιχων τεσσάρων 

Ομάδων Τοπικής Δράσης (Αναπτυξιακών Εταιρειών) στα νησιά αυτά και στην θετική τους εμπειρία 

από την εφαρμογή του LEADER, αλλά και στην αντιπροσωπευτικότητα & συμμετοχή των τοπικών 

φορέων σε αυτές.  

 

1.2.4 Στόχοι και Στρατηγική των Τοπικών Προγραμμάτων ΤΑΠΤοΚ 
Οι στόχοι και η στρατηγική των τοπικών προγραμμάτων που θα προταθούν θα πρέπει να 

διαρθρώνονται γύρω από συγκεκριμένους άξονες, προκειμένου να παρουσιάζεται με συνεκτικό 

τρόπο και να τεκμηριώνεται η ΄λογική της παρέμβασης’. Οι άξονες αυτοί μπορεί να είναι 

προσαρμοσμένοι στους αντίστοιχους Στόχους Πολιτικής.  

Όπως περιγράφεται στο προηγούμενο εδάφιο, οι στόχοι που θα τεθούν και η προτεινόμενη  τοπική 

στρατηγική θα πρέπει να καταδεικνύουν  ότι εξυπηρετούν συγκεκριμένους Στόχους ανά 

συγκεκριμένη Προτεραιότητα και Ειδικούς Στόχους του ΕΠ (βλ. και Παράρτημα Ι). 

Ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας των στρατηγικών ΤΑΠΤοΚ προϋποθέτει η αναπτυξιακή στρατηγική  

να έχει πολυτομεακό χαρακτήρα με χρήση πόρων και από τα δύο Ταμεία και να συμβάλει στην 

επίτευξη λύσεων σε τοπικά αναπτυξιακά προβλήματα διαφορετικών τομέων μέσω παρεμβάσεων 

- δράσεων οι οποίες λειτουργούν συμπληρωματικά και συνεργατικά μεταξύ τους. Ως εκ τούτου, οι 

τοπικές στρατηγικές θα πρέπει να εξυπηρετούν το σύνολο των  στόχων που θα τεθούν. 

Για την παρουσίαση της τοπικής στρατηγικής, σύμφωνα με τα Υποδείγματα του Παραρτήματος ΙΙ, 

απαιτείται η πραγματοποίηση συσχέτισης μεταξύ του Επιχειρησιακού Σχεδίου και των Ειδικών 

Στόχων και Δεικτών του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο». Στο πλαίσιο αυτό, απαιτείται: 

α. η διατύπωση του Αναπτυξιακού οράματος για την περιοχή παρέμβασης και πως θα συμβάλλουν 

σε αυτό οι Κεντρικές Κατευθύνσεις που θα επιλεγούν (κύριοι τομείς παρέμβασης) και οι Στόχοι του 

Επιχειρησιακού Σχεδίου να λάβει υπ’ όψιν και την βασική κατεύθυνση της Συνολικής Αναπτυξιακής 

Στρατηγικής της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, 

β. οι Στόχοι του Σχεδίου να έχουν διαμορφωθεί ως απόρροια του προσδιορισμού των 

προβλημάτων και των ιεραρχημένων αναγκών της περιοχής παρέμβασης, σύμφωνα με ανάλυση 

της υφιστάμενης κατάστασης και την SWOT ανάλυση που θα πραγματοποιηθεί, 

γ. να καταδεικνύεται η συμμόρφωση του Σχεδίου με στόχους του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» 

2021-2027. Για τον λόγο αυτό, το προτεινόμενο Σχέδιο θα πρέπει να διαρθρώνεται ιεραρχικά ως 

εξής: 
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• Άξονες και  Στόχοι Πολιτικής που εξυπηρετούνται/ Ταμείο 

• Ειδικοί Στόχοι της Τοπικής Στρατηγικής ανά Άξονα  

• Προτεραιότητες Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» που εξυπηρετούνται ανά Άξονα & 

Στόχο 

• Προτεινόμενες Παρεμβάσεις-Δράσεις του Σχεδίου ανά Πεδίο Παρέμβασης του 

Προγράμματος και Ειδικούς Στόχους του που εξυπηρετούνται 

• Δείκτες του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» που εξυπηρετούνται 

(εκροές/αποτελέσματα κάθε προτεινόμενης παρέμβασης) 

 δ. η ορθολογική κατανομή του προτεινόμενου προϋπολογισμού ως απόρροια των παραπάνω. 

σ.σ.: Για την διευκόλυνση στην διαμόρφωση και σύνταξη του Σχεδίου παρατίθενται σχετικά 

στοιχεία στο Παράρτημα Ι της παρούσης (ΠΙΝΑΚΕΣ Προτεραιοτήτων/ σχετικών Πεδίων 

Παρέμβασης/ Προϋπολογισμοί /Ενδεικτικές Δράσεις/Δείκτες)  

 

1.3 Προστιθέμενη Αξία των Στρατηγικών ΤΑΠΤοΚ 
Όπως ισχύει και με τις παρεμβάσεις LEADER με τις οποίες οι ΟΤΔ της Περιφέρειας Βορ. Αιγαίου 

είναι εξοικειωμένες, έτσι και η κύρια επιδιωκόμενη προστιθέμενη αξία των στρατηγικών ΤΑΠΤοΚ, 

τόσο μέσα από την εφαρμογή τους, όσο και μέσα από τις διεργασίες που απαιτούνται για την 

διαμόρφωση και υποβολή τους, είναι η βελτίωση του κοινωνικού κεφαλαίου σε μια τοπική 

περιοχή, η βελτίωση της διακυβέρνησης και η βελτίωση των αποτελεσμάτων και των επιπτώσεων 

των στρατηγικών σε σύγκριση με άλλα αναπτυξιακά προγράμματα τα οποία δεν υλοποιούνται 

μέσω της «εκ των κάτω προς τα επάνω» προσέγγισης. Πέραν αυτών, εκτιμάται ότι θα διευκολύνει 

και την συναντίληψη, επικοινώνηση εμπειριών και καλών πρακτικών μεταξύ των φορέων των 

περιοχών εφαρμογής με όχημα τις ΟΤΔ και την εν γένει βελτίωση της αποδοτικότητας και 

αποτελεσματικότητας των επιμέρους παρεμβάσεων.     

Μια τέτοια στρατηγική δύναται να επιτυγχάνει τη βελτίωση του κοινωνικού κεφαλαίου μέσω: 

• της δημιουργίας, της ενίσχυσης και της επέκτασης τοπικών δικτύων εντός και εκτός της ΟΤΔ, 

• της ουσιαστικής συμμετοχής των τοπικών δρώντων στην υλοποίηση του τοπικού προγράμματος, 

• της δημιουργίας τυπικών και άτυπων σχέσεων μεταξύ των μελών, 

• της ανάπτυξης κοινών δράσεων, 

• της ανάπτυξης σχέσεων εμπιστοσύνης μεταξύ της ΟΤΔ και του τοπικού πληθυσμού, και 

• της ενίσχυσης των κοινών αξιών και της τοπικής ταυτότητας. 

Παράλληλα, συμβάλει σε σημαντικό βαθμό στη βελτίωση στοιχείων της διακυβέρνησης μέσω: 

• του συμμετοχικού και διαφανούς τρόπου λήψης αποφάσεων, 

• της συνεχούς εκπαίδευσης του προσωπικού των ΟΤΔ, 

• των προσφερόμενων υπηρεσιών ενημέρωσης και συμβουλών από την ΟΤΔ στον τοπικό 

πληθυσμό και στους δυνητικούς δικαιούχους, 
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• της διαχείρισης, παρακολούθησης και επικοινώνησης της υλοποίησης του τοπικού 

προγράμματος, και 

• της συμβολής της ΟΤΔ στην προώθηση της καινοτομίας και της συνεργασίας αλλά και της 

διαχείρισης συγκρούσεων. 

Τέλος, η πολιτική τύπου LEADER παρέχει βελτιωμένα αποτελέσματα και επιπτώσεις πολιτικής 

μέσω της καλύτερης ποιότητας των έργων που υλοποιούνται. Τα έργα αυτά κατά βάσει 

λειτουργούν συμπληρωματικά μεταξύ τους στην τοπική ανάπτυξη, χαρακτηρίζονται σε αρκετές 

περιπτώσεις ως καινοτόμα, ικανοποιούν τις τοπικές ανάγκες, σε κάποιες περιπτώσεις 

χαρακτηρίζονται ως συλλογικά έργα, έχουν καλύτερη βιωσιμότητα, ενισχύουν την απασχόληση 

στις αγροτικές περιοχές και συμβάλουν με θετικό τρόπο σε πολύπλοκες στρατηγικές όπως η 

στρατηγικές για την κλιματική αλλαγή, την βιοποικιλότητα, τον ψηφιακό μετασχηματισμό, κλπ. 

 

2. ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ   
Σκοπός της παρούσας πρόσκλησης είναι η επιλογή των τοπικών στρατηγικών ΤΑΠΤοΚ και 

ειδικότερα η αξιολόγηση της φέρουσας ικανότητας (τεχνική και διαχειριστική ικανότητα) των 

Ομάδων Τοπικής Δράσης του κεφ. 4 της παρούσης, των περιοχών εφαρμογής και των στρατηγικών 

ΤΑΠΤοΚ, στο πλαίσιο του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» 2021-2027. Η επιλογή των στρατηγικών 

θα γίνει βάσει των όρων της παρούσας πρόσκλησης, όπως αυτοί αναλύονται παρακάτω. 

 

3. ΑΡΜΟΔΙΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ 
Αρμόδιος φορέας για την επιλογή των τοπικών στρατηγικών ΤΑΠΤοΚ είναι η Ειδική Υπηρεσία 

Διαχείρισης Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» (ΕΥΔ).  Ειδικότερα, η ΕΥΔ είναι αρμόδια για την 

έκδοση της παρούσας πρόσκλησης, την παραλαβή των προτάσεων, την αξιολόγηση αυτών, και την 

έκδοση της σχετικής απόφασης έγκρισης συμπεριλαμβανομένων και των διαθέσιμων πόρων, ανά 

τοπική στρατηγική. 

 

4. ΟΜΑΔΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

4.1 Ομάδες Τοπικής Δράσης – Δικαιούχοι 
Στο πλαίσιο της πρόσκλησης μπορούν να υποβάλουν προτάσεις οι τέσσερις Ομάδες Τοπικής 

Δράσης (ΟΤΔ)- ανώνυμες αναπτυξιακές εταιρίες που δραστηριοποιούνται στα νησιά του Βορείου 

Αιγαίου Λήμνο, Λέσβο, Χίο, και Σάμο, αντίστοιχα. Ήτοι: 

 

1 Αναπτυξιακή Λήμνου Α.Α.Ε. Ο.Τ.Α. -  ΑΝ.Ε.Λ. Α.Ε. 

2 Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης Λέσβου -  ΕΤΑΛ Α.Ε. 

3 Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης Χίου -  ΕΤΑΧ Α.Α.Ε. ΟΤΑ 

4 
Κέντρο Ανάπτυξης, Απασχόλησης, Επαγγελματικής Κατάρτισης & Τεχνολογίας Νομού Σάμου -  
ΚΑΑΕΚΤ Ν. Σάμου Α.Ε.  
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Τα παραπάνω υφιστάμενα εταιρικά σχήματα / ΟΤΔ, προκειμένου να δύναται να αξιολογηθούν 

θετικά ως  χωρικές αρχές, αρμόδιες για την χάραξη και την εφαρμογή της τοπικής στρατηγικής στην 

περιοχή τους,  πρέπει να πληρούν τα κάτωθι: 

• Συνιστούν νόμιμη κοινή δομή του δημόσιου – ιδιωτικού τομέα σύμφωνα με το καταστατικό ή το 

σχέδιο επικαιροποίησής του (αν περίπτωση). Ως ενδεικτικοί εταίροι - μέτοχοι μπορούν να 

αναφερθούν: ΟΤΑ Α΄ βαθμού, Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις ή και άλλοι φορείς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, φορείς του ευρύτερου Δημοσίου τομέα, συνεταιρισμοί και ενώσεις αυτών, 

Επιστημονικοί Φορείς, Επιμελητήρια, καθώς και φορείς συλλογικών, κοινωνικών, περιβαλλοντικών 

και οικονομικών συμφερόντων. 

• Δραστηριοποιούνται στη συγκεκριμένη περιοχή παρέμβασης. 

• Το καταστατικό ή το σχέδιο τροποποίησης καταστατικού τους να διασφαλίζει τη δυνατότητα 

διαχείρισης δημοσίων / κοινοτικών κονδυλίων. 

• Δεν τελούν σε πτώχευση και σε διαδικασία κήρυξης πτώχευσης / εκκαθάρισης και είναι 

φορολογικά και ασφαλιστικά ενήμεροι ως προς τις υποχρεώσεις τους που αφορούν τις εισφορές 

κοινωνικής ασφάλισης (κύριας και επικουρικής) και ως προς τις φορολογικές υποχρεώσεις τους. 

• Δεν αποτελούν εξωχώρια εταιρεία κατά τα αναφερόμενα στην περίπτωση α΄ της παραγράφου 4 

του άρθρου 4 του ν. 3310/2005 όπως έχει τροποποιηθεί με το άρθρο 5 του Ν. 3414/2005. 

• Η εταιρική σχέση να είναι σύμφωνη με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 31, παρ.2, σημείο β του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060 ως προς τη δομή και τη σύνθεση της ή να προτείνουν Επιτροπή 

Διαχείρισης Προγράμματος (ΕΔΠ) ως επίπεδο λήψης αποφάσεων για τη διαχείριση και εφαρμογή 

των τοπικών προγραμμάτων. Το επίπεδο λήψης αποφάσεων ή η ΕΔΠ πρέπει να αποτελείται από 

εκπροσώπους δημόσιων και ιδιωτικών τοπικών κοινωνικοοικονομικών/περιβαλλοντικών 

συμφερόντων, στην οποία ούτε ο δημόσιος τομέας ούτε καμία μεμονωμένη ομάδα συμφερόντων 

δεν ελέγχει τις αποφάσεις επιλογής (δεν αντιπροσωπεύει ποσοστό άνω του ήμισυ των 

δικαιωμάτων ψήφου) και να προτείνονται μέσω της «από κάτω προς τα επάνω» προσέγγισης ως 

προϊόν διαβούλευσης με τους αντιπροσωπευτικούς φορείς της περιοχής και τον τοπικό πληθυσμό. 

Σε περίπτωση που απαιτείται, είναι δυνατή  η συμμετοχή φορέων στην χάραξη της τοπικής 

στρατηγικής μέσω υπογραφής μνημονίων κατανόησης (m.o.u.’s). Στην σύνθεση του επίπεδου 

λήψης αποφάσεων / ΕΔΠ, με δεδομένο ότι θα υπάρχουν δράσεις που θα χρηματοδοτηθούν και 

από το ΕΔΕΤ ΕΚΤ + και λαμβάνοντας υπ’ όψιν τον σχεδιασμό του Περιφερειακού Προγράμματος, 

αλλά και την βαρύτητα που αποδίδει η Κοινή Γεωργική Πολιτική σε θέματα καταπολέμησης της 

φτώχιας και του κοινωνικού αποκλεισμού στις αγροτικές περιοχές, πρέπει (όχι σωρευτικά) να 

συντρέχουν τα κάτωθι: Στο καταστατικό του εταιρικού σχήματος της ΟΤΔ να προβλέπονται και 

κοινωνικοί σκοποί, να συμμετέχει στο σχήμα τουλάχιστον ένας φορέας που εκ του καταστατικού 

του δραστηριοποιείται στους σχετικούς τομείς, αν και εκτός του σχήματος να συμβάλλει στην 

διαμόρφωση της στρατηγικής και ένας ή περισσότεροι τέτοιοι φορείς (π.χ. μέσω μνημονίου 

κατανόησης, m.o.u.). Το επίπεδο λήψης αποφάσεων μπορεί να συμπίπτει με το Διοικητικό 

Συμβούλιο (Δ.Σ.) του Φορέα, εφόσον αυτό καλύπτει την αναγκαία σύνθεση. Σε αντίθετη 

περίπτωση, ως επίπεδο λήψης απόφασης ορίζεται ειδική επιτροπή με απόφαση των αρμόδιων 

οργάνων του φορέα η σύνθεσή της οποίας πρέπει να ικανοποιεί το ανωτέρω ποσοστό. Κάθε 

φορέας μπορεί να συμμετέχει στην ΕΔΠ με δικαίωμα μιας ψήφου. Όλες οι αρμοδιότητες του 

επιπέδου λήψης αποφάσεων ή αν μεταβιβάζονται στην ΕΔΠ (εφόσον απαιτείται τέτοια) στοχεύουν 
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στην αποτελεσματική υλοποίηση των στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης χωρίς διακρίσεις και 

αποκλεισμούς. 

• Η έδρα τους ή παράρτημα αυτής να βρίσκεται εντός της περιοχής εφαρμογής ή στην ευρύτερη 

περιοχή, εφόσον τεκμηριωμένα εξασφαλίζεται ευχερής πρόσβαση προς και από την περιοχή 

παρέμβασης. 

 

4.2 Περιοχές παρέμβασης 
Η Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων μπορεί να εφαρμοστεί σε περιοχές των 

νησιών Λήμνου, Λέσβου, Χίου, και Σάμου, οι οποίες πρέπει να είναι συνεκτικές από γεωγραφική, 

οικονομική και κοινωνική άποψη. Δύναται να περιλαμβάνουν έως και το 100% των ΔΕ των νησιών 

σύμφωνα με το εγκεκριμένο Πρόγραμμα «Βόρειο Αιγαίο» (εφόσον πληρούνται τα παρακάτω 

αναφερόμενα χαρακτηριστικά), με εξαίρεση τα δύο αστικά κέντρα της περιφέρειας, όπου θα 

εφαρμοσθούν στρατηγικές βιώσιμης αστικής ανάπτυξης (Πόλη της Μυτιλήνης, Πόλη της Χίου). 

Στους εξαιρούμενους οικισμούς δεν επιτρέπονται παρεμβάσεις εντός των ορίων των 

συγκεκριμένων Δημοτικών Κοινοτήτων. Σε ειδικές περιπτώσεις και κατόπιν σχετικής τεκμηρίωσης 

επιτρέπεται η υλοποίηση μόνο άυλων πράξεων  ή/και εξοπλισμού και δεν αφορούν σε κτηριακές 

υποδομές σε περιοχές εκτός της περιοχής παρέμβασης με την προϋπόθεση ότι τα έργα αυτά 

παρέχουν οφέλη κυρίως στον πληθυσμό της περιοχής παρέμβασης.  

Ειδικότερα, οι προτεινόμενες περιοχές εφαρμογής πρέπει να έχουν τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: 

• Προτείνονται από τις ΟΤΔ μέσω της «εκ των κάτω προς τα πάνω» προσέγγισης και αποτελούν 

προϊόν διαβούλευσης με αντιπροσωπευτικούς φορείς της περιοχής αλλά και τον τοπικό πληθυσμό. 

• Διαθέτουν επαρκή κρίσιμη μάζα από την άποψη του ανθρώπινου δυναμικού και των 

χρηματοοικονομικών πόρων. Ειδικότερα, ο μόνιμος πληθυσμός της κάθε περιοχής παρέμβασης θα 

πρέπει να είναι τουλάχιστον 10.000 κάτοικοι. 

Ο προσδιορισμός του μόνιμου πληθυσμού πραγματοποιείται με βάση τα στοιχεία της 

επικυρωμένης γενικής απογραφής πληθυσμού της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (Απόφαση 

11247/28-12-2012 «Αποτελέσματα της απογραφής πληθυσμού – κατοίκων 2011» ΦΕΚ Β/3465/28-

12-2012). Οι ΟΤΔ μπορούν να αναφέρουν τάσεις που έχουν διαπιστώσει στην πληθυσμιακή εξέλιξη 

τα τελευταία χρόνια, π.χ. στο πλαίσιο της SWOT Ανάλυσης.   

Η περιοχή εφαρμογής μπορεί να τροποποιηθεί κατά τη διάρκεια υλοποίησης του τοπικού 

προγράμματος μετά από σχετικό τεκμηριωμένο αίτημα. 

Οι διοικητικές διαιρέσεις των περιοχών παρέμβασης (Δήμοι, Δημοτικές Ενότητες, Δημοτικές & 

Τοπικές Κοινότητες) αφορούν σε αυτές που θεσπίστηκαν με βάση τη νέα διοικητική διαίρεση της 

Ελλάδας του Προγράμματος «Καλλικράτης» (βλ. Νόμος 3852/2010, ΦΕΚ 87/τ.Α'/2010) ή σε 

διοικητικές διαιρέσεις (όπως «Καποδιστριακοί» Δήμοι και Κοινότητες, Νομοί) οι οποίοι είχαν 

καθοριστεί με το Πρόγραμμα «Καποδίστριας» (βλ. Νόμος 2539/1997 ΦΕΚ 224/τ.Α'/1997) και έχουν 

αντιστοιχηθεί στις νέες διοικητικές διαιρέσεις του «Καλλικράτη». Στην περίπτωση της Λέσβου και 

της Σάμου θα πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν και ο Ν. 4600/2019 αναφορικά με την σύσταση νέων 

δήμων.  
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5. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ – ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑ ΔΑΠΑΝΩΝ 
Η παρούσα πρόσκληση αφορά:   

• Στις περιοχές  που θα ενισχυθούν μέσω της εφαρμογής του χωρικού εργαλείου ΤΑΠΤοΚ στο 

πλαίσιο του εγκεκριμένου Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» 2021-2027. Περιοχή παρέμβασης, 

σύμφωνα με το εγκεκριμένο Πρόγραμμα, μπορεί να αποτελεί το σύνολο των Κοινοτήτων του κάθε 

νησιού με εξαίρεση, όπως έχει αναφερθεί, αυτές όπου θα εφαρμοστεί το χωρικό εργαλείο ΒΑΑ. 

Ωστόσο, υπάρχει δυνατότητα εστίασης σε υποπεριοχές εντός του νησιού, εφόσον η προσέγγιση 

αυτή αιτιολογείται σαφώς στην πρόταση που θα υποβληθεί από την ΟΤΔ.  

• Στην αξιολόγηση της φέρουσας ικανότητας των Ομάδων Τοπικής Δράσης και των εταιρικών 

σχημάτων όπου ανήκουν οι ΟΤΔ, καθώς και των ΕΔΠ (εφόσον απαιτείται), προκειμένου να  

σχεδιάσουν και να εφαρμόσουν τις στρατηγικές τοπικής ανάπτυξης στις περιοχές τους.  

• Στην αξιολόγηση των στρατηγικών τοπικής ανάπτυξης με πρωτοβουλία τοπικών κοινοτήτων, 

προκειμένου να εφαρμοστούν στις περιοχές αυτές. 

Με την παρούσα πρόσκληση καλούνται οι αναφερόμενοι στο κεφ.4 της παρούσης φορείς να 

υποβάλουν τις προτάσεις τους, σύμφωνα με τα παραπάνω σημεία.  

Κάθε φορέας μπορεί να υποβάλει έως μία πρόταση.  

Η διαδικασία υποβολής προτάσεων αναφέρεται στο Κεφ.8 της παρούσας.  

Σημειώνεται ότι η διαδικασία υποβολής, αξιολόγησης και έγκρισης του συνόλου των τοπικών  

προγραμμάτων, μέσω της παρούσας πρόσκλησης, απαιτείται να έχει ολοκληρωθεί το αργότερο 

μέχρι 12 μήνες από την έγκριση του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο»2021-2027, σύμφωνα και με 

το άρθρο 32 παρ. 3 του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060. 

Οι πόροι του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» 2021-2027, οι οποίοι διατίθενται για χρηματοδότηση 

στρατηγικών ΤΑΠΤοΚ ανέρχονται συνολικά σε 40.602.526 € (Δημόσια Δαπάνη) εκ των οποίων 

34.749.585 € αφορούν σε συγχρηματοδότηση από το  ΕΤΠΑ και 5.852.941 € από το  ΕΚΤ+.  Είναι 

δυνατή η υπερδέσμευση του ανωτέρω ποσού, η οποία θα εξετασθεί στο πλαίσιο των 

χρηματοδοτικών δυνατοτήτων του Προγράμματος και του θεσμικού πλαισίου και λαμβάνοντας 

υπόψη τον ολοκληρωμένο χαρακτήρα των Σχεδίων. 

Ενδεικτική ανάλυση των παραπάνω διαθέσιμων πόρων σε Πεδία Παρέμβασης και ενδεικτικές 

δράσεις παρατίθεται στο Παράρτημα Ι, Πίνακας ΙΑ.  

Η ενσωμάτωση πρόσθετων πεδίων παρέμβασης ή τύπων δράσεων πέραν των αναφερόμενων στον 

ειδικό Στόχο 5.2 θα γίνεται μετά από συνεργασία της ΟΤΔ με την ΕΥΔ στη φάση της διαβούλευσης 

και σύνταξης του Σχεδίου και με την κατάλληλη τεκμηρίωση των επιλογών όσον αφορά στη 

σκοπιμότητα, αναγκαιότητα, συμβατότητα με το Πρόγραμμα «Βόρειο Αιγαίο» και την εφικτότητα 

υλοποίησης.  

Περαιτέρω και σε συνεργασία με την ΕΥΔ θα πρέπει να ληφθούν υπόψη περιπτώσεις έργων που 

ενδέχεται να μεταφερθούν από την τρέχουσα Προγραμματική Περίοδο 2014-2020 και αφορούν 

στις περιοχές παρέμβασης καθώς επίσης και περιπτώσεις έργων αποκλειστικής αρμοδιότητας 

φορέων πολιτικής. 
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Το σύνολο των παρεμβάσεων που θα προταθεί θα πρέπει να περιέχει το κατάλληλο μίγμα 

παρεμβάσεων που θα αξιοποιεί τους διαθέσιμους πόρους και των δύο Ταμείων, ΕΤΠΑ και ΕΚΤ+  

Επισημαίνεται ότι στις προτάσεις επιχειρησιακών σχεδίων θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι το 20% 

τουλάχιστον των πόρων του Στόχου Πολιτικής 5 θα πρέπει να διατεθεί σε δράσεις που 

συνεισφέρουν στο κλίμα, λαμβάνοντας υπόψη τη συμβολή των αντίστοιχων Κατηγοριών 

Παρέμβασης στο στόχο αυτό. 

Είναι δυνατή η παροχή στήριξης στις ΟΤΔ για την διαχείριση, παρακολούθηση και αξιολόγηση της 

στρατηγικής. Οι αιτούμενες κατηγορίες δαπανών και ο αντίστοιχος προϋπολογισμός τους 

οφείλουν να είναι σαφώς αιτιολογημένες,  όπως αποτυπώνεται στο πεδίο 3.3 του Παραρτήματος 

ΙΙΒ της παρούσας.   

Τέλος, οι δαπάνες που θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο τις προετοιμασίας τον τοπικών προγραμμάτων 

(προπαρασκευαστικές δράσεις για τη στήριξη του σχεδιασμού και της μελλοντικής εφαρμογής της 

στρατηγικής (κατάρτιση και  σχεδιασμός των χωρικών στρατηγικών)) είναι επιλέξιμες για ενίσχυση 

εφόσον έχουν πραγματοποιηθεί από την ημερομηνία  δημοσίευσης της παρούσας πρόσκλησης 

έως και την ημερομηνία υποβολής της πρότασης της ΟΤΔ, με την προϋπόθεση ότι η υποβολή 

πραγματοποιείται εμπρόθεσμα. Η ανωτέρω  υποστήριξη δεν μπορεί να υπερβεί το ποσό των 

20.000 € ανά πρόταση.  

   

6. ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΟΜΑΔΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΔΡΑΣΗΣ 
Η ΟΤΔ είναι υπεύθυνη για την ορθή και σύννομη εφαρμογή του τοπικού προγράμματος βάσει και 

του σχετικού κοινοτικού και εθνικού θεσμικού πλαισίου. Τα καθήκοντα της ΟΤΔ είναι αυτά που 

προβλέπονται στο άρθρο 33 του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060 και ειδικότερα την παράγραφο 3 

αυτού. Συγκεκριμένα: 

α) ανάπτυξη της ικανότητας των τοπικών φορέων να αναπτύσσουν και να υλοποιούν πράξεις, 

β) καθορισμός διαδικασίας και κριτηρίων επιλογής που είναι διαφανή, δεν εισάγουν διακρίσεις, 

αποτρέπουν τις συγκρούσεις συμφερόντων και διασφαλίζουν ότι καμία μεμονωμένη ομάδα 

συμφερόντων δεν ελέγχει τις αποφάσεις επιλογής, 

γ) κατάρτιση και δημοσίευση προσκλήσεων υποβολής προτάσεων, 

δ) επιλογή πράξεων και καθορισμός του ποσού της στήριξης και υποβολή προτάσεων στον φορέα 

που είναι αρμόδιος για την τελική επαλήθευση της επιλεξιμότητας πριν από την έγκριση (ΕΥΔ 

Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο»), 

ε) παρακολούθηση της προόδου προς την κατεύθυνση της επίτευξης των στόχων της στρατηγικής, 

στ) αξιολόγηση της εφαρμογής της στρατηγικής. 

 

Στο πλαίσιο της επιτέλεσης των παραπάνω καθηκόντων, αναφέρονται και οι εξής υποχρεώσεις της 

ΟΤΔ: 

• Συγκρότηση και λειτουργία Επιτροπής Διαχείρισης Προγράμματος (ΕΔΠ) για τη διαχείριση των 

θεμάτων που αφορούν στην εφαρμογή του τοπικού προγράμματος, στην περίπτωση που δεν 
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πληρούται το ζητούμενο του σημείου (β) ανωτέρω, αναφορικά με την διασφάλιση της 

εκπροσώπησης στο επίπεδο λήψης αποφάσεων. 

• Λειτουργία κατάλληλου υπηρεσιακού πυρήνα για την εφαρμογή του τοπικού προγράμματος καθ’ 

όλη τη διάρκεια υλοποίησης του προγράμματος. 

• Πραγματοποίηση ενεργειών ευρείας ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του πληθυσμού σε 

σχέση με το τοπικό πρόγραμμα. 

• Υποβολή στην ΕΥΔ των απαιτούμενων στοιχείων και εγγράφων σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό 

πλαίσιο. 

• Ενημέρωση της ΕΥΔ αναφορικά με αλλαγές, τροποποιήσεις που σχετίζονται με τους όρους και 

κανόνες λειτουργίας της εταιρείας, της ΟΤΔ και της ΕΔΠ (εφόσον η σύστασή της απαιτείται). 

• Τήρηση πλήρους αρχείου με όλα τα έγγραφα τα οποία αφορούν στην εφαρμογή του τοπικού 

προγράμματος σε επίπεδο ΟΤΔ. 

• Αποδοχή και διευκόλυνση των ελέγχων όλων των αρμοδίων οργάνων και συμμόρφωση στα 

αποτελέσματα αυτών.  

• Σύνταξη σχεδίου αξιολόγησης της εφαρμογής της τοπικής στρατηγικής, ενώ οφείλουν να 

παρίστανται σε ημερίδες, συσκέψεις ή ομάδες που αφορούν στην παρακολούθηση και 

αξιολόγηση. 

Δύναται να ανατεθούν στην ΟΤΔ καθήκοντα που δεν καλύπτονται από το αρ. 33, παρ.3 του 

Κανονισμού και τα οποία εμπίπτουν στην αρμοδιότητα της Διαχειριστικής Αρχής. Σε αυτή την 

περίπτωση, η ανάθεση πραγματοποιείται σύμφωνα με τα οριζόμενα στο αρ. 26 του Ν. 4914/2022.   

Οι ΟΤΔ υποχρεούνται να εφαρμόζουν το τοπικό πρόγραμμα σύμφωνα με τους όρους και τις 

προϋποθέσεις της παρούσας πρόσκλησης καθώς και την εξειδίκευση αυτών βάσει του εθνικού 

θεσμικού πλαισίου. Στις περιπτώσεις παρέκκλισης ή παράβασης των σχετικών όρων οι αρμόδιες 

για την παρακολούθηση της υλοποίησης αυτών αρχές δύναται να επιβάλουν κυρώσεις στην εν 

λόγω ΟΤΔ. Ειδικότερα στις περιπτώσεις όπου η παρατυπία / παράβαση κρίνεται σημαντική οι εν 

λόγω αρχές μπορούν να επιβάλουν την ποινή της απένταξης. 

7. ΣΥΝΤΑΞΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
Οι ΟΤΔ του κεφ.4, στο πλαίσιο της εν λόγω πρόσκλησης, υποχρεούνται να υποβάλουν Φάκελο 

Πρότασης σύμφωνα με το υπόδειγμα του Παραρτήματος ΙΙ της παρούσης.  

Αναλυτικότερα, καλούνται να υποβάλουν Περιγραφή Φορέα, Περιοχής, SWOT Ανάλυση & 

Ιεράρχηση Αναγκών και Στρατηγική Τοπικής Ανάπτυξης και Παρεμβάσεις & Χρηματοδοτικό 

Πλάνο , σύμφωνα με τα υποδείγματα στο Παράρτημα ΙΙ/Α και ΙΙ/Β  της παρούσας, αντίστοιχα. 

 Τμήμα Α. Η Περιγραφή Φορέα, Περιοχής, SWOT Ανάλυση & Ιεράρχηση Αναγκών αφορά στα 

κάτωθι: 

1. Περιγραφή υποψήφιου φορέα 

Εταιρική σχέση / Επίπεδο Λήψης Αποφάσεων / στελεχιακή δομή / εγκαταστάσεις / εξοπλισμός / 

προηγούμενη εμπειρία του υποψήφιου φορέα / λοιπά στοιχεία υποψήφιου φορέα. 

2. Περιγραφή περιοχής εφαρμογής 
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Σύντομη παρουσίαση περιοχής εφαρμογής / τεκμηρίωση της επιλογής της περιοχής εφαρμογής. 

3. Ανάλυση συγκριτικών πλεονεκτημάτων και μειονεκτημάτων της περιοχής παρέμβασης (SWOT 

ανάλυση) 

Η SWOT ανάλυση θα πρέπει να παρουσιαστεί σε μορφή πίνακα. Ειδικότερα, απαιτείται η 

παρουσίαση της SWOT ανάλυσης ανά τομέα παρέμβασης που θα επιλεγεί από την ΟΤΔ και 

δύναται να εξυπηρετήσει μια χωρική στρατηγική ΤΑΠΤοΚ , όπως περιγράφεται στο Παράρτημα ΙΙΑ. 

Η διεξοδικότερη ανάλυση και παρουσίαση των στοιχείων θα υποβληθεί από την ΟΤΔ σε μορφή 

παραρτήματος. 

4. Ανάλυση και ιεράρχηση αναγκών 

Η ανάλυση και ιεράρχηση αναγκών θα γίνει συγκροτημένα, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο 

Μέρος 4 του Παραρτήματος ΙΙΑ της παρούσης. 

5. Ανάλυση αποτελεσμάτων ενεργειών διαβούλευσης 

Οι ενέργειες διαβούλευσης θα αφορούν στην ΟΤΔ και τυχόν συνεργασίες (συμπεριλαμβανομένων 

μνημονίων κατανόησης στις περιπτώσεις φορέων που κρίνεται απαραίτητο), στην περιοχή 

παρέμβασης και στη διαμόρφωσης της τοπικής στρατηγικής.  

Το περιεχόμενο του Τμήματος Α θα εξεταστεί ως προς την πληρότητά του σύμφωνα και με τα 

κριτήρια επιλεξιμότητας που αποτυπώνονται στο Παράρτημα IV. Εφόσον η ΟΤΔ πληροί τα κριτήρια 

επιλεξιμότητας σε αυτό το στάδιο, θα αξιολογηθεί και ως προς την καταλληλότητα της 

προτεινόμενης Στρατηγικής Τοπικής Ανάπτυξης, των Παρεμβάσεων & του Χρηματοδοτικού 

Πλάνου της, σύμφωνα με το προαναφερόμενο Παράρτημα. 

 Τμήμα Β. Η Στρατηγική Τοπικής Ανάπτυξης και Παρεμβάσεις & Χρηματοδοτικό Πλάνο αφορά 

στα κάτωθι: 

1. Στόχοι και στρατηγική του τοπικού προγράμματος 

2. Διαμόρφωση των παρεμβάσεων του τοπικού προγράμματος 

3. Χρηματοδοτικό πλάνο. 

Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση αναντιστοιχίας μεταξύ των αναφερομένων στοιχείων του φακέλου 

πρότασης και επίσημων πηγών λαμβάνονται υπόψη τα στοιχεία των επίσημων πηγών. 

Οι παρεμβάσεις οι οποίες είναι επιλέξιμες στο πλαίσιο υλοποίησης των ΤΑΠΤοΚ αποτυπώνονται 

ενδεικτικά ανά Προτεραιότητα και Ειδικό Στόχο στο Παράρτημα Ι  της παρούσας πρόσκλησης. 

Το σύνολο των προτεινομένων παρεμβάσεων - δράσεων θα πρέπει με συνεκτικό, συνεργικό τρόπο 

να εξυπηρετεί τους στόχους και την στρατηγική του τοπικού προγράμματος. Η στρατηγική που θα 

προταθεί μπορεί να ακολουθεί χωρική ή θεματική προσέγγιση ή/και συνδυασμό (όπου 

εφαρμόσιμο), αρκεί να καταδεικνύεται στην πρόταση ότι η επιλογή είναι στρατηγικού 

χαρακτήρα ως συνέπεια της SWOT  και της ανάλυσης των αναγκών του κάθε νησιού, όπως αυτή 

θα έχει αποτυπωθεί στο Τμήμα Α του Φακέλου Πρότασης.   

Τονίζεται ότι στα αντίστοιχα πεδία του Τμήματος Β του Φακέλου Πρότασης (Παράρτημα ΙΙ Β), θα 

πρέπει να αποτυπώνεται τεκμηριωμένα τόσο η συνάφεια με τους στόχους του Προγράμματος 

«Βόρειο Αιγαίο» 2021-2027 και με υφιστάμενες στρατηγικές και σχέδια εφόσον το απαιτούν οι 
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προτεινόμενες παρεμβάσεις (χωροταξικός σχεδιασμός, RIS3/ επιχειρηματικότητα - καινοτομία, 

ΠΕΣΔΑ Βορ. Αιγαίου/ απορρίμματα-απόβλητα), όσο και η εκτιμώμενη συνέργεια & 

συμπληρωματικότητα με άλλες στρατηγικές, σχέδια, προγράμματα και κυρίως την πρωτοβουλία 

Leader ΚΑΠ. Για την τελευταία περίπτωση, κρίνεται σκόπιμο ο τρόπος τεκμηρίωσης να 

στοιχειοθετεί αφενός την συνέργεια και αφετέρου να καταδεικνύει  την μη αλληλοεπικάλυψη ιδίας 

μορφής παρεμβάσεων στις ίδιες υπο-περιοχές της περιοχής παρέμβασης.           

 

8. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

8.1 Ενημέρωση ενδιαφερόμενων – Διευκρινίσεις 
Τα προτεινόμενα τοπικά προγράμματα θα πρέπει να αφορούν σε συγκεκριμένη περιοχή, να 

χαρακτηρίζονται από πολυτομεακή προσέγγιση, να λαμβάνουν υπόψη τους την αλληλεπίδραση 

μεταξύ φορέων και έργων όλων των τομέων της τοπικής οικονομίας και να εφαρμόζουν 

προσέγγιση «εκ των κάτω προς τα άνω» με συμμετοχή των τοπικών φορέων στη λήψη αποφάσεων 

σε επίπεδο σχεδιασμού αλλά και τη συμμετοχή των εταίρων σε επίπεδο σχεδιασμού και 

εφαρμογής. 

H αναλυτική πρόσκληση και το υλικό που την συνοδεύει είναι διαθέσιμη και στο διαδίκτυο, στην 

ιστοσελίδα της ΕΥΔ www.pepba.gr . 

 

8.2 Προθεσμία υποβολής προτάσεων 
Ως καταληκτική ημερομηνία υποβολής των Στρατηγικών ορίζεται η 15.6.2023. 

Η πρόταση υποβάλλεται σε ηλεκτρονική μορφή και ως φυσικός φάκελος (πολύ μεγάλα αρχεία που 

ενδέχεται να δυσχεραίνουν την ηλεκτρονική υποβολή της πρότασης δύναται να υποβληθούν μόνο 

με τον φυσικό φάκελο, αρκεί αυτό να σημειώνεται στον κατάλογο συνημμένων της ηλ. υποβολής) 

στην Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης (ΕΥΔ) Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» στην διεύθυνση 1ο χιλ. 

Μυτιλήνης – Λουτρών, 81100, Μυτιλήνη, τις ώρες 8:00 π.µ.-16:00 µ.µ. 

 

8.3 Σύνταξη προτάσεων 
Οι προτάσεις υποβάλλονται στην Ελληνική Γλώσσα. Πιστοποιητικά αλλοδαπών αρχών γίνονται 

δεκτά, εφόσον συνοδεύονται από επίσημη μετάφραση στην Ελληνική Γλώσσα. Όλα τα έγγραφα 

των προτάσεων θα πρέπει να έχουν συνταχθεί ή να έχουν επίσημα μεταφρασθεί στην Ελληνική 

Γλώσσα διαφορετικά δεν λαμβάνονται υπόψη. 

Το σύνολο των πρωτότυπων επισυναπτόμενων εγγράφων / δικαιολογητικών φυλάσσονται από την 

ΟΤΔ και είναι στη διάθεση της ΕΥΔ Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» κατόπιν αίτησής της. 

 

8.4 Περιεχόμενα φακέλου – δικαιολογητικά συμμετοχής 
Όσον αφορά το Τμήμα Α απαιτείται η υποβολή συνημμένα των δικαιολογητικών που αναφέρονται 

παρακάτω. 

1. Υπεύθυνη Δήλωση του νομίμου εκπροσώπου της εταιρίας που ανήκει η ΟΤΔ της παρ. 4 του 

άρθρου 8 του ν. 1599/1986 (ΦΕΚ Α΄ 75), όπως εκάστοτε ισχύει, η οποία έχει εκδοθεί μέσω της 

http://www.pepba.gr/
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ιστοσελίδας http://www.gov.gr , στην οποία να δηλώνεται ότι ο Φορέας μέχρι την ημερομηνία 

υποβολής της πρότασής του: 

▪ δεν τελεί σε πτώχευση ή σε διαδικασία κήρυξης πτώχευσης, εκκαθάριση, παύση εργασιών, 

αναγκαστική διαχείριση ή πτωχευτικό συμβιβασμό, αναστολή εργασιών, 

▪ δεν έχει καταδικασθεί βάσει δικαστικής απόφασης η οποία διαπιστώνει αδίκημα σχετικό με 

την επαγγελματική διαγωγή του, 

▪ ότι είναι φορολογικά και ασφαλιστικά ενήμερος ως προς τις υποχρεώσεις του που αφορούν 

τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης (κύριας και επικουρικής) και ως προς τις φορολογικές 

υποχρεώσεις του αντίστοιχα, 

▪ δεν αποτελεί εξωχώρια εταιρεία κατά τα αναφερόμενα στην περίπτωση α΄ της παραγράφου 

4 του άρθρου 4 του ν. 3310/2005 όπως έχει τροποποιηθεί με το άρθρο 5 του ν. 3414/2005. 

Επιπλέον της Δήλωσης, δύναται να προσκομισθούν σχετικά ισχύοντα πιστοποιητικά από τις 

θεσμοθετημένες αρχές έκδοσής τους (π.χ. κατά τόπους Πρωτοδικεία - Ενιαίο Πιστοποιητικό 

Δικαστικής Φερεγγυότητας)  

2. Ισολογισμό και Καταστάσεις Αποτελεσμάτων του έτους 2021, εγκεκριμένο από το ΔΣ του Φορέα. 

3. Αντίγραφα παρουσιολογίων των συναντήσεων/συνεδριάσεων διαβούλευσης που 

πραγματοποιήθηκαν υπογεγραμμένα από όλους τους φορείς της περιοχής που συμμετείχαν σε 

αυτές, για την τεκμηρίωσης της ενεργοποίησης των βασικών φορέων της περιοχής, καθώς και 

αντίγραφα ενεργειών ενημέρωσης και τυχόν πρακτικών που κρατήθηκαν κατά τις 

συναντήσεις/συνεδριάσεις. Στις περιπτώσεις διαδικτυακών διαβουλεύσεων απαιτείται η 

προσκόμιση σχετικού αποδεικτικού υλικού. 

4. Τα δικαιολογητικά σύστασης (ιδρυτική πράξη, καταστατικό και τυχόν τροποποίηση ή σχέδιο 

αυτής). Σε περίπτωση που τα ανωτέρω αποτελούν πράξεις δημοσιευτέες προσκομίζονται το ΦΕΚ 

σύστασης και το τελευταίο δημοσιευμένο καταστατικό (ισχύον καταστατικό από ΓΕΜΗ, Γενικό 

Πιστοποιητικό ΓΕΜΗ, Πιστοποιητικό Εκπροσώπησης).  

5. Στην περίπτωση επιχείρησης ΟΤΑ, βεβαίωση της Περιφέρειας Βορ. Αιγαίου ή του Υπουργείου 

Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης & Αποκέντρωσης η οποία περιέχει τα στοιχεία της επιχείρησης 

από το Μητρώο Επιχειρήσεων, εφόσον κατά το χρόνο διενέργειας του παρόντος διαγωνισμού 

εκδίδονται σχετικές βεβαιώσεις. 

6. Πρακτικό αποφάσεων του αρμόδιου οργάνου του Φορέα με το οποίο: 

• Εγκρίνεται η συμμετοχή του στην εν λόγω πρόσκληση. 

• Εγκρίνεται από το διοικητικό συμβούλιο του Φορέα και παρέχεται σε συγκεκριμένο άτομο ή 

άτομα (νόμιμος εκπρόσωπος) εξουσιοδότηση να υπογράψει όλα τα απαιτούμενα 

δικαιολογητικά συμπεριλαμβανομένης και της πρότασης, καθώς και για να καταθέσει την 

πρόταση. Σημειώνεται ότι στην περίπτωση που έχουν συνυπογραφεί μνημόνια κατανόησης 

(m.o.u’s) με φορείς εκτός της μετοχικής σύνθεσης του φορέα, να υποβληθούν και αντίγραφα 

αυτών.  

7. Εφόσον απαιτείται συγκρότηση ΕΔΠ, απόφαση των αρμοδίων οργάνων του φορέα όπου θα 

περιλαμβάνονται τουλάχιστον όλες οι αρμοδιότητες που μεταβιβάζονται στο Επίπεδο Λήψης 

http://www.gov.gr/
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Αποφάσεων προκειμένου να επιτευχθεί η αποτελεσματική υλοποίηση του τοπικού προγράμματος, 

καθώς και αποφάσεις των αρμοδίων οργάνων των φορέων σχετικά με την καταρχήν 

αντιπροσώπευση τους στο Επίπεδο Λήψης Αποφάσεων. 

Στο Παράρτημα ΙΙΙ αποτυπώνονται αναλυτικότερα τα ζητούμενα δικαιολογητικά.  Η ΟΤΔ μπορεί να 

υποβάλει και επιπλέον στοιχεία τα οποία θεωρεί ότι μπορεί να ενισχύσουν την πρότασή της. 

Μετά την κατάθεση των προτάσεων οι φορείς παρέχουν διευκρινίσεις επί νομίμως υποβληθέντων 

δικαιολογητικών, εφόσον αυτές ζητηθούν από την ΕΥΔ. 

Συνιστούν λόγο αποκλεισμού του Φορέα: 

• η μη έγκαιρη και προσήκουσα υποβολή των δικαιολογητικών και εγγράφων της παρούσας, 

• η μη πλήρωση των αναφερομένων στη σχετική υπεύθυνη δήλωση (σημείο 1) της παρούσας 

παραγράφου και 

• η σε κάθε περίπτωση αναντιστοιχία των δηλωθέντων στοιχείων με τα πραγματικά. 

 

 8.5 Ελλείψεις δικαιολογητικών 
Η ΕΥΔ μπορεί να ζητήσει από τις ΟΤΔ διευκρινίσεις επί των νομίμως υποβληθέντων 

δικαιολογητικών, καθώς και κάθε άλλο συμπληρωματικό στοιχείο που συνδέεται με την πρόταση.  

 

9. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 
Η αξιολόγηση και επιλογή των Στρατηγικών ΤΑΠΤοΚ θα γίνει με κριτήρια που αφορούν στην 

καταλληλότητα της στρατηγικής στην αντιμετώπιση των προβλημάτων της περιοχής και στην 

ανάδειξη των πλεονεκτημάτων της, στη συμβολή της στην επίτευξη των στόχων του Προγράμματος 

καθώς και στην πληρότητα και ρεαλιστικότητα του Σχεδίου Δράσης. Ακόμα, εξετάζεται το σύστημα 

διακυβέρνησης, οι διαδικασίες διαβούλευσης και η τεχνική και διαχειριστική ικανότητα της ΟΤΔ 

να σχεδιάσει και να υλοποιήσει το Σχέδιο Δράσης. Τα κριτήρια αξιολόγησης αναφέρονται στο 

Παράρτημα ΙV που επισυνάπτεται. Η ΕΥΔ κατά τη διαδικασία αξιολόγησης και εφόσον απαιτηθεί, 

δύναται να προβεί στις αναγκαίες προσαρμογές του Σχεδίου. 

Η  αξιολόγηση πραγματοποιείται σε δύο στάδια, όπως αποτυπώνεται στο Παράρτημα ΙV της 

παρούσης: 

Στάδιο Α:   ΕΜΠΡΟΘΕΣΜΗ ΥΠΟΒΟΛΗ/ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΥΠΟΒΛΗΘΕΝΤΩΝ ΕΠΙΣΥΝΑΠΤΟΜΕΝΩΝ 

ΕΓΓΡΑΦΩΝ - ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ/ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ ΤΗΣ 

ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ/ ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΟΤΔ-ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΣΧΕΣΗΣ /ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ S.W.O.T - 

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΥ & ΙΕΡΑΡΧΗΣΗΣ ΑΝΑΓΚΩΝ  

Εφόσον η πρόταση πληροί τα κριτήρια αυτού του σταδίου, τότε αξιολογείται και ως προς το 

επόμενο, άλλως απορρίπτεται. 

Στάδιο Β: ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ, ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ & 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΠΛΑΝΟ 

Η ΕΥΔ δύναται να ζητήσει διευκρινίσεις από τις ΟΤΔ σε οποιοδήποτε στάδιο της αξιολόγησης. 

Τονίζεται ότι κατά την εξέταση της Πληρότητας των υποβληθέντων επισυναπτόμενων εγγράφων - 
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δικαιολογητικών της πρότασης (ελάχιστα προβλεπόμενα στο Παράρτημα ΙΙΙ της πρόσκλησης) και 

εφόσον αυτή δεν διαπιστωθεί ούτε και κατόπιν απαίτησης της ΕΥΔ για συμπληρωματικά στοιχεία, 

η πρόταση θα απορρίπτεται, χωρίς να εξετάζεται ως προς τα κριτήρια που έπονται.    

    

10. ΤΕΛΙΚΗ ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας αξιολόγησης η ΕΥΔ εκδίδει διοικητική πράξη (Απόφαση του 

Περιφερειάρχη Βορείου Αιγαίου μετά από εισήγηση της ΕΥΔ) για την  έγκριση των τοπικών 

στρατηγικών και το ύψος των σχετικών πόρων. Στην Απόφαση αναγράφονται τα καθήκοντα 

/αρμοδιότητες που η άσκησή τους ανατίθεται στην Χωρική Αρχή, οι υποχρεώσεις αυτής καθώς και 

της ΕΥΔ και κάθε άλλη απαιτούμενη αναφορά. Η ΕΥΔ ενημερώνει εγγράφως τις ΟΤΔ για τα 

αποτελέσματα της αξιολόγησης. Στην επιστολή ενημέρωσης περιλαμβάνονται και οδηγίες για 

πιθανές απαραίτητες προσαρμογές στις υποβληθείσες Στρατηγικές.  

Με την συμμετοχή τους στην διαδικασία της παρούσας πρόσκλησης οι ΟΤΔ αποδέχονται πλήρως 

και ανεπιφύλακτα τους όρους αυτής, όπως αυτοί θα εξειδικευθούν στα σχετικά διοικητικά 

έγγραφα με την ολοκλήρωση της αξιολόγησης των προτάσεων. 

Για πρόσθετες πληροφορίες οι ΟΤΔ μπορούν να απευθύνονται στον Κο  Ε. Αποστόλου (τηλ. 

2273087298, 2251352012, e-mail: apostolou@mou.gr),.  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Ο Περιφερειάρχης Βορείου Αιγαίου 
  
  

  

  

 Κ.Ι. Μουτζούρης 
  
 

Εσωτερική Διανομή 
1. Προϊστάμενος ΕΥΔ 
2. Προϊστάμενοι Μονάδων ΕΥΔ 
3. Χ.Α. 

 

mailto:apostolou@mou.gr
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Παραρτήματα 
 

I. Πίνακες σχετικών Πεδίων Παρέμβασης/ Προϋπολογισμοί/Ενδεικτικές 
Δράσεις/Δείκτες 

II. Υπόδειγμα Φακέλου για την Υποβολή Στρατηγικής ΤΑΠΤοΚ 
III. Δικαιολογητικά / Επισυναπτόμενα  Έγγραφα 
IV. Κριτήρια Αξιολόγησης 
V. Υπόδειγμα Τεχνικού Δελτίου Παρέμβασης – Δράσης 
VI. Πίνακες διενέργειας διαβουλεύσεων / διαδικασιών συμμετοχής 
VII. Λοιπό χρήσιμο υλικό (διαθέσιμο στην ιστοσελίδα της ΕΥΔ www.pepba.gr) 

                   

 Δελτία Ταυτότητας Δεικτών  

 Το Εγκεκριμένο Πρόγραμμα «Βόρειο Αιγαίο» 2021-2027 

 Θεσμικό Πλαίσιο για τις Χωρικές Επενδύσεις (ΟΧΕ, ΟΧΕ/ΒΑΑ, ΤΑπΤΟΚ), 
Εγκύκλιος_Κατευθύνσεις_Σχεδιασμού_ΟΧΕ,  

 Εγχειρίδιο για τις Στρατηγικές Χωρικής και Τοπικής Ανάπτυξης, (Handbook of 
Territorial and Local Development Strategies) 

 Διακήρυξη του Cork 2.0- Καλύτερη ζωή στις Αγροτικές περιοχές 2016,  

 Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, Εδαφική Ατζέντα 2030 
 

  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ   

             (Προς Ενέργεια)  

1 Αναπτυξιακή Λήμνου Α.Α.Ε. Ο.Τ.Α. -  ΑΝ.Ε.Λ. Α.Ε.  
2 Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης Λέσβου -  ΕΤΑΛ Α.Ε.  
3 Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης Χίου -  ΕΤΑΧ Α.Α.Ε. ΟΤΑ  
4 Κέντρο Ανάπτυξης, Απασχόλησης, Επαγγελματικής Κατάρτισης & Τεχνολογίας 

Νομού Σάμου -  ΚΑΑΕΚΤ Ν. Σάμου Α.Ε.  
 

   

 (Προς Κοινοποίηση)  

1 ΕΥΣΣΑΕ  

2 ΕΥΣΠΕΠ  

3 ΕΥΣΕΚΤ  

4 ΕΥΚΕΧΕ  
5 ΕΥΘΥΠΣ  

6 ΕΥ ΑΡΧΗ ΠΛΗΡΩΜΗΣ  

7 Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, Δ/νση Αναπτυξιακού Σχεδιασμού  

8 ΠΕΑΣ Βορείου Αιγαίου  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 
 
 

Πίνακας IA: Διατιθέμενοι πόροι ανά Ταμείο και Πεδίο Παρέμβασης 
 

Ταμείο Πεδίο Παρέμβασης Ενδεικτικές  Δράσεις 

Συντελεστής 
συμβολής στους 

στόχους της 
κλιματικής 

αλλαγής 

Διαθέσιμοι πόροι 
(ενδεικτικά)  

ΔΔ (EUR) 

Προτεραιότητα 5 / Στόχος Πολιτικής 5 28.149.585 

Ειδικός Στόχος 5.2 / Ενίσχυση της ολοκληρωμένης και χωρίς αποκλεισμούς κοινωνικής, οικονομικής και περιβαλλοντικής τοπικής ανάπτυξης, του πολιτισμού, της φυσικής κληρονομιάς, 
του βιώσιμου τουρισμού και της ασφάλειας σε περιοχές πλην των αστικών 

ΕΤΠΑ 067 
Διαχείριση οικιακών αποβλήτων: μέτρα πρόληψης, ελαχιστοποίησης, 
διαλογής, επαναχρησιμοποίησης, ανακύκλωσης  

Μικρής κλίμακας τοπικές υποδομές διαλογής και διαχείρισης στη πηγή 
για την ενίσχυση της ολοκληρωμένης διαχείρισης, στο πλαίσιο του 
ΠΕΣΔΑ  

40% 4.500.000  

ΕΤΠΑ 079 
Προστασία της φύσης και της βιοποικιλότητας, φυσική κληρονομιά και 
φυσικοί πόροι, πράσινες και γαλάζιες υποδομές  

- Βιοκλιματική αναβάθμιση ανοιχτών κοινόχρηστων χώρων  
- Χώροι πρασίνου   
- Ανασύσταση και αποκατάσταση φυσικών τοπίων  

40% 3.500.000   

ΕΤΠΑ 083 Υποδομές ποδηλασίας  Δημιουργία ποδηλατοδρόμων και χώρων στάθμευσης ποδηλάτων  100% 2.149.585  

ΕΤΠΑ 165 
Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της δημόσιας τουριστικής 
περιουσίας και υπηρεσιών στον τομέα του τουρισμού  

Προστασία και ανάπτυξη υποδομών και υπηρεσιών τουρισμού   0% 3.500.000  

ΕΤΠΑ 166 
Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς και 
των πολιτιστικών υπηρεσιών  

Προστασία και ανάδειξη του πολιτιστικού αποθέματος, τοπικής και 
περιφερειακής εμβέλειας και αναγνωρισιμότητας,  για αύξηση / 
βελτίωση της ελκυστικότητας των  περιοχών  

0%  5.000.000 

ΕΤΠΑ 167 
Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της φυσικής κληρονομιάς και του 
οικοτουρισμού εκτός από τις περιοχές Natura 2000 

Προστασία και ανάδειξη ιδιαίτερων φυσικών πόρων περιφερειακής και 
εθνικής αναγνωρισιμότητας και εμβέλειας 

40% 2.500.000 

ΕΤΠΑ 168 Φυσική ανάπλαση και ασφάλεια δημόσιων χώρων  Αναβάθμιση-ανάπλαση ανοιχτών κοινόχρηστων χώρων  0%  5.000.000 
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Ταμείο Πεδίο Παρέμβασης Ενδεικτικές  Δράσεις 

Συντελεστής 
συμβολής στους 

στόχους της 
κλιματικής 

αλλαγής 

Διαθέσιμοι πόροι 
(ενδεικτικά)  

ΔΔ (EUR) 

ΕΤΠΑ 169 
Πρωτοβουλίες εδαφικής ανάπτυξης, συμπεριλαμβανομένης της 
προετοιμασίας εδαφικών στρατηγικών  

Υποστήριξη των  Χωρικών Αρχών για αύξηση της ικανότητάς τους στον 
σχεδιασμό, διαχείριση και υλοποίηση δράσεων των Στρατηγικών 
Χωρικής Ανάπτυξης  

0% 2.000.000 

Προτεραιότητα 1 / (Στόχος Πολιτικής 1) 6.600.000 

Ειδικός Στόχος 1.2 / Εκμετάλλευση των οφελών της ψηφιοποίησης για τους πολίτες, τις επιχειρήσεις, τους ερευνητικούς οργανισμούς και τις δημόσιες αρχές  

ΕΤΠΑ 016 Λύσεις ΤΠΕ, ηλεκτρονικές υπηρεσίες και εφαρμογές για κυβερνήσεις  
Δημιουργία υποδομών βελτίωσης της ποιότητας ζωής (π.χ. διοικητικών, 
υγειονομικών και γενικότερα εξυπηρέτησης πολιτών και επιχειρήσεων) 
και με τη χρήση / αξιοποίηση ψηφιακών υποδομών  

0%  1.600.000 

Ειδικός Στόχος 1.3 /Ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ και τη δημιουργία θέσεων εργασίας στις ΜΜΕ,  
                      συμπεριλαμβανομένων των παραγωγικών επενδύσεων 

 

ΕΤΠΑ 021 
Επιχειρηματική ανάπτυξη και διεθνοποίηση ΜΜΕ, 
συμπεριλαμβανομένων παραγωγικών επενδύσεων [όλο ή μέρος (εκτός 
μεταφερόμενων) στις Στρατηγικές Χωρικής Ανάπτυξης]  

- Επιχειρηματικότητα: αξιοποίηση αγροτικής  παραγωγής (δεύτερη 
μεταποίηση)  
- Επιχειρηματικότητα: σύνδεση με τον τουρισμό/πολιτισμό (για 
ανάπτυξη αλυσίδων αξίας)  

0% 5.000.000  

Προτεραιότητα 4Β /  (Στόχος Πολιτικής 4)  5.852.941 

Ειδικός Στόχος 4.1 /Βελτίωση της πρόσβασης στην απασχόληση και μέτρα ενεργοποίησης για όλα τα άτομα που αναζητούν εργασία, συγκεκριμένα, τους νέους, ιδίως μέσω της  
                      υλοποίησης των εγγυήσεων για τη νεολαία, τους μακροχρόνια ανέργους και τις μειονεκτούσες ομάδες στην αγορά εργασίας, και για τα οικονομικώς αδρανή άτομα,  
                      καθώς και μέσω της προώθησης της αυτοαπασχόλησης και της κοινωνικής οικονομίας. 

 

ΕΚΤ + 134 Μέτρα για τη βελτίωση της πρόσβασης στην απασχόληση  
1.  Ενίσχυση ανέργων νέων ή/και μακροχρόνια ανέργων για ίδρυση και 

αρχική λειτουργία επιχειρήσεων 

2.  Πρόσβαση στην απασχόληση ανέργων υψηλών προσόντων  

0%  5.852.941 
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Πίνακας ΙΒ: Δείκτες Εκροής  και Αποτελέσματος 
 

Στόχος 
Πολιτικής/ 

Προτεραιότητα 

Ειδικός 
Στόχος 

Πεδίο Παρέμβασης  Δείκτες Εκροής Μονάδα μέτρησης Δείκτες Αποτελέσματος Μονάδα μέτρησης 

5 5.2 

067. Διαχείριση οικιακών αποβλήτων: μέτρα 
πρόληψης, ελαχιστοποίησης, διαλογής, 
επαναχρησιμοποίησης, ανακύκλωσης  

RCO107 - Επενδύσεις σε εγκαταστάσεις για 
χωριστή συλλογή αποβλήτων 

Ευρώ 
RCR103 - Απόβλητα που 
συλλέγονται χωριστά 

Τόνοι/έτος 

5 

5.2 079. Προστασία της φύσης και της 
βιοποικιλότητας, φυσική κληρονομιά και 
φυσικοί πόροι, πράσινες και γαλάζιες 
υποδομές  

RCO 114 - Ανοιχτοί χώροι που 
δημιουργούνται ή αποκαθίστανται σε αστικές 
περιοχές 

Tετραγωνικά μέτρα  
PSR999 - Πληθυσμός που 
ωφελείται από παρεμβάσεις 
αστικών αναπλάσεων  

Άτομα 

5 

5.2 

083. Υποδομές ποδηλασίας  
RCO58 - Υποδομές για ποδηλασία που 
υποστηρίζονται 

Χιλιόμετρα 
RCR64 - Ετήσιος αριθμός χρηστών 
των ειδικών υποδομών για 
ποδηλασία 

Χρήστες/έτος 

5 

5.2 
165. Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της 
δημόσιας τουριστικής περιουσίας και 
υπηρεσιών στον τομέα του τουρισμού  

RCO 77 - Αριθμός πολιτιστικών και 
τουριστικών χώρων που υποστηρίζονται 

Πολιτιστικοί και 
τουριστικοί χώροι 

RCR 77 - Επισκέπτες πολιτιστικών 
και τουριστικών χώρων που 
υποστηρίζονται 

Επισκέπτες/ έτος 

5 

5.2 
166. Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της 
πολιτιστικής κληρονομιάς και των πολιτιστικών 
υπηρεσιών  

RCO 77 - Αριθμός πολιτιστικών και 
τουριστικών χώρων που υποστηρίζονται 

Πολιτιστικοί και 
τουριστικοί χώροι 

RCR 77 - Επισκέπτες πολιτιστικών 
και τουριστικών χώρων που 
υποστηρίζονται 

Επισκέπτες/ έτος 

5 

5.2 
167. Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της 
φυσικής κληρονομιάς και του οικοτουρισμού 
εκτός από τις περιοχές Natura 2000 

RCO77 - Αριθμός πολιτιστικών και 
τουριστικών χώρων που υποστηρίζονται 

Πολιτιστικοί και 
τουριστικοί χώροι 

RCR 77 - Επισκέπτες πολιτιστικών 
και τουριστικών χώρων που 
υποστηρίζονται 

Επισκέπτες/ έτος 

5 

5.2 
168. Φυσική ανάπλαση και ασφάλεια 
δημόσιων χώρων  

RCO 114 - Ανοιχτοί χώροι που 
δημιουργούνται ή αποκαθίστανται σε αστικές 
περιοχές 

Tετραγωνικά μέτρα  
PSR999 - Πληθυσμός που 
ωφελείται από παρεμβάσεις 
αστικών αναπλάσεων  

Άτομα 
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Στόχος 
Πολιτικής/ 

Προτεραιότητα 

Ειδικός 
Στόχος 

Πεδίο Παρέμβασης  Δείκτες Εκροής Μονάδα μέτρησης Δείκτες Αποτελέσματος Μονάδα μέτρησης 

5 

5.2 

169. Πρωτοβουλίες εδαφικής ανάπτυξης, 
συμπεριλαμβανομένης της προετοιμασίας 
εδαφικών στρατηγικών  

RCO80- Στρατηγικές με πρωτοβουλία τοπικών 
κοινοτήτων που υποστηρίζονται 

Συνεισφορές σε 
στρατηγικές 

PSR998 - Φορείς που 
συμμετέχουν στη διαμόρφωση 
της εταιρικής σχέσης 

Συμμετέχοντες 

1 1.2 
016. Λύσεις ΤΠΕ, ηλεκτρονικές υπηρεσίες και 
εφαρμογές για κυβερνήσεις  

RCO14 - Δημόσιοι οργανισμοί που 
υποστηρίζονται για την ανάπτυξη ψηφιακών 
υπηρεσιών, προϊόντων και διαδικασιών 

Δημόσιοι 
οργανισμοί 

RCR11 - Χρήστες νέων και 
αναβαθμισμένων δημόσιων 
ψηφιακών υπηρεσιών, προϊόντων 
και διαδικασιών 

Χρήστες/έτος 

1 1.3 

021. Επιχειρηματική ανάπτυξη και 
διεθνοποίηση ΜΜΕ, συμπεριλαμβανομένων 
παραγωγικών επενδύσεων [όλο ή μέρος (εκτός 
μεταφερόμενων) στις Στρατηγικές Χωρικής 
Ανάπτυξης]  

RCO02 - Επιχειρήσεις που υποστηρίζονται με 
επιχορηγήσεις 

Επιχειρήσεις 
RCR19 - Επιχειρήσεις με 
υψηλότερο κύκλο εργασιών 

Επιχειρήσεις 

4/ 4Β 4.1 
134. Μέτρα για τη βελτίωση της πρόσβασης 
στην απασχόληση  

EECO02 - Άνεργοι, συμπεριλαμβανομένων 
των μακροχρόνια ανέργων 

Αριθμός ατόμων 

EECR05 - Συμμετέχοντες που 
εργάζονται, 
συμπεριλαμβανομένης της 
αυτοαπασχόλησης, έξι μήνες 
μετά τη συμμετοχή τους 

Αριθμός ατόμων 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 
 
 

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΦΑΚΕΛΟΥ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ -  
ΕΝΤΥΠΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΑΠΤΟΚ 

 ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ» 2021-2027 
 

ΤΜΗΜΑ Α: ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΟΡΕΑ, ΠΕΡΙΟΧΗΣ, SWOT ΑΝΑΛΥΣΗ & ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ ΑΝΑΓΚΩΝ 
 

ΤΜΗΜΑ Β: ΤΟΠΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ & ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΠΛΑΝΟ 
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ΤΜΗΜΑ Α 
 
 

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΟΡΕΑ & ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ,  
SWOT ΑΝΑΛΥΣΗ & ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ ΑΝΑΓΚΩΝ 
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1. ΑΙΤΗΣΗ / ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 
1.1 ΟΤΔ 

 
 

 
1.1.1 Γενικά Στοιχεία  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
1.1.2  Στοιχεία Νομίμου Εκπροσώπου 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1.1.3 ΔΗΛΩΣΗ ΑΙΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΣΗ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ  
 
Ημερομηνία ………………. 
 
Ο Νόμιμος Εκπρόσωπος  
 
 
Υπογραφή / Σφραγίδα 
 
 
 
 
 
 
 

 

Επωνυμία  

Νομική Μορφή  

Διεύθυνση / Έδρα  

ΑΦΜ / ΔΟΥ  

Τηλ. επικοινωνίας:  

email επικοινωνίας:      

Ονοματεπώνυμο  

Τίτλος / θέση   

Τηλ. επικοινωνίας:  

email επικοινωνίας:      
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1.2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  ΦΟΡΕΑ ΠΡΟΤΑΣΗΣ  
Στο μέρος αυτό απαιτείται η αποτύπωση των στοιχείων που αφορούν στον  φορέα πρότασης και 
ειδικότερα τα στοιχεία της εταιρικής σχέσης, του επιπέδου λήψης απόφασης, καθώς και της 
προτεινόμενης Ομάδας Τοπικής Δράσης.  
 
1.2.1 Αναλυτική παρουσίαση της ΟΤΔ και της Επιτροπής Διαχείρισης Προγράμματος (ΕΔΠ)1 
 
  

 
Πίνακας 1.1: Μετοχική σύνθεση φορέα:  

 
 

Α/Α  Φορέας  Αριθμός 
μετοχών  

Ποσοστό 
συμμετοχής  

Κατηγορία βάσει των 
συμφερόντων που 
αντιπροσωπεύουν (Δημόσιος/ 
Ιδιωτικός)  

1      

2     

3     

4     

5     

 
 

Πίνακας 1.2:  Στελέχωση 
 

Α/Α  ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ  ΘΕΣΗ ΣΤΗΝ 
ΟΜΑΔΑ*  

ΕΤΟΣ 
ΠΡΟΣΛΗΨ
ΗΣ  / 
ΣΧΕΣΗ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΤΙΤΛΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 
Ή ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ  

ΕΜΠΕΙΡΙΑ 
**  

      

      

      

      

      

*Σημειώνεται: Στέλεχος ή Συντονιστής 
**Σημειώνεται ο χρόνος εμπειρίας μόνο στην διαχείριση συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 Εφόσον διαφέρει από το ΔΣ της εταιρίας 
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Πίνακας 1.3: Επιτροπή Διαχείρισης Προγράμματος (ΕΔΠ) 
 

Α/Α Όνομα Φορέας που 
εκπροσωπεί 

Κατηγορία Φορέα 
βάσει των 

συμφερόντων που 
αντιπροσωπεύουν 

(Δημόσιος/ 
Ιδιωτικός) 

Κατηγορία 
συμφερόντων 

(κοινωνικά, 
περιβαλλοντικά, 

κλπ.) 

Ποσοστό 
συμμετοχής 

      

      

      

      

      

      
Σημειώνεται ότι κάθε φορέας που συμμετέχει στο επίπεδο λήψης αποφάσεων μπορεί να εκπροσωπείται από ένα μόνο άτομο 
και η σύνθεση της ΕΔΠ να πληροί τα οριζόμενα στο αρ. 33 του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/1060.    

 
Σύντομη περιγραφή σε πίνακα των υφιστάμενων κτιριακών εγκαταστάσεων, καθώς και του 
κυριότερου εξοπλισμού. 
 

Κτιριακές εγκαταστάσεις (σύντομη περιγραφή όπως τοποθεσία, τ.μ., 
ιδιόκτητες/ενοικιαζόμενες/ συστέγαση με άλλους φορείς αν άνευ ενοικίου, ασφάλεια χώρων) 

 

 
 

Εξοπλισμός (συμπ. εργαλείων software) 

Α/Α  Είδος  Αριθμός  Παλαιότητα (έτη) 
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Έχει η εταιρία – ΟΤΔ πιστοποιηθεί με κάποιο διεθνές πρότυπο/α (το οποίο είναι σε ισχύ); Να 
επισυναφτεί αντίγραφο σχετικού πιστοποιητικού ή βεβαίωση. 
 

Α/Α Πρότυπο 

  

 
 
Πίνακας 1.4: Τοπικά /χωρικά αναπτυξιακά προγράμματα που έχει υλοποιήσει ο υποψήφιος φορέας 
κατά τις 2 τελευταίες Προγραμματικές Περιόδους (συγχρηματοδοτούμενα & εθνικά) 
 

Α/Α Τίτλος προγράμματος Περιφερειακή 
Ενότητα 

Ταμείο Χρονική περίοδος 

     

 
Να συμπληρωθεί ο παρακάτω συγκεντρωτικός πίνακας σχετικά με το υποβαλλόμενο πρόγραμμα. 
 
Πίνακας 1.5: Συγκεντρωτικά στοιχεία τοπικού προγράμματος 
 

Α/Α Ζητούμενο Στοιχείο Αποτύπωση 

1 
Κωδικός Περιφερειακής Ενότητας της 
περιοχής εφαρμογής 

 

2 
Συνολικός πληθυσμός της περιοχής 
εφαρμογής 

 

3 
Αριθμός μελών του ΔΣ που 
εκπροσωπούν δημόσιους φορείς 
(δημόσια συμφέροντα) 

 

4 
Αριθμός μελών του ΔΣ που 
εκπροσωπούν τοπικά ιδιωτικά 
οικονομικά συμφέροντα 

 

5 
Αριθμός μελών του ΔΣ που 
εκπροσωπούν τοπικά κοινωνικά 
συμφέροντα 

 

6 
Αριθμός μελών του ΔΣ που 
εκπροσωπούν άλλα τοπικά 
συμφέροντα και ποια 
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7 

Φορείς με τους οποίους τυχόν η ΟΤΔ 
έχει συνυπογράψει μνημόνιο 
κατανόησης (m.o.u) στο πλαίσιο του 
προτεινόμενου προγράμματος και 
συμφέροντα που εκπροσωπούν   

 

Σε περίπτωση που απαιτείται σύσταση ΕΔΠ, να προστεθούν αντίστοιχες γραμμές για τα στοιχεία 3 – 6   

 
 
 

2. ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΠΟΥ ΚΑΛΥΠΤΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗ 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
Στο μέρος αυτό απαιτείται ο καθορισμός της περιοχής παρέμβασης του τοπικού προγράμματος και η 
ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασής της. 
 

2.1 Παρουσίαση προτεινόμενης περιοχής παρέμβασης 
 
Να αποτυπωθούν οι Ο.Τ.Α. της περιοχής παρέμβασης, η έκταση και ο πληθυσμός με αναφορά σε σχετικές 
πηγές. 
 

Πίνακας 2.1: Περιοχή Εφαρμογής 

* Νησιωτική ή και ορεινή (εφόσον έχει χαρακτηριστεί ως τέτοια)    

 

 
Πίνακας 2.2:  Διάρθρωση τοπικού μόνιμου πληθυσμού 
 

 
Μόνιμος ενεργός 

πληθυσμός 

Μόνιμος 
εξαρτώμενος 

πληθυσμός έως 18  
ετών 

Μόνιμος 
εξαρτώμενος 

πληθυσμός άνω των 
18 ετών 

Αριθμός μόνιμων κατοίκων στο 
σύνολο της περιοχής εφαρμογής 

   

Περιφερειακή 
Ενότητα  

Δήμος  Τοπική / 
Δημοτική 
Κοινότητα  

Γεωγραφικός 
Κωδικός 
Καλλικράτη  

Τύπος 
περιοχής*  

ΤΑΠΤοΚ 

Έκταση 
(km2) 

Μόνιμος 
Πλ/σμός 

        

       

ΣΥΝΟΛΟ     

ΣΥΝΟΛΟ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΒΟΡ. 
ΑΙΓΑΙΟΥ (που εντάσσεται η περιοχή 
παρέμβασης) 
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Ποσοστό μόνιμων κατοίκων στο 
σύνολο της περιοχής εφαρμογής 

   

 
 
Πίνακας 2.3: Απασχόληση τοπικού μόνιμου πληθυσμού 
 

 Απασχολούμενοι 
στον 1-γενή τομέα 

Απασχολούμενοι 
στον 2-γενή τομέα 

Απασχολούμενοι 
στον 3-γενή τομέα 

Αριθμός μόνιμων κατοίκων στο 
σύνολο της περιοχής εφαρμογής 

   

Ποσοστό μόνιμων κατοίκων στο 
σύνολο της περιοχής εφαρμογής 

   

 
 
 
Πίνακας 2.4: Περιοχές Natura εντός των ορίων της περιοχής παρέμβασης 
 

ΚΩΔΙΚΟΣ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΚΤΑΣΗ 

   

   

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ  
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2.2 Οριοθέτηση & Τεκμηρίωση της επιλογής της περιοχής εφαρμογής 
 

Χωρική Διάσταση και Όρια  

  
   
  
  
  
  

 
Για την ακριβή απεικόνιση της προτεινόμενης περιοχής παρέμβασης σχεδιάζονται 2 χάρτες κλίμακας 
1:200.000 ή άλλης κατάλληλης, στους οποίους να αποτυπώνονται αφενός τα όρια της περιοχής 
παρέμβασης του τοπικού προγράμματος, αφετέρου τα διοικητικά όρια των Τοπικών / Δημοτικών 
Κοινοτήτων, Δήμων, Περιφερειακών Ενοτήτων (γενικά στοιχεία). 
Στο πλαίσιο αυτό να υποβληθούν τα κάτωθι: 
 
1ος χάρτης: Περιλαμβάνει πλέον των ανωτέρω γενικών στοιχείων οικισμούς, ασφαλτοστρωμένο οδικό 
δίκτυο, ανάγλυφο και περιοχές Natura. 
2ος χάρτης: περιλαμβάνει πλέον των ανωτέρω γενικών στοιχείων, με ειδική γραμμογράφηση, τις 
χαρακτηρισμένες (βάσει της Οδηγία (ΕΟΚ) 75/268) νησιωτικές και νησιωτικές / ορεινές περιοχές. 
 
 
Απαιτείται σύντομη τεκμηρίωση της επιλογής της προτεινόμενης περιοχής εφαρμογής του τοπικού 
προγράμματος, καθώς και η τεκμηρίωση της συνοχής αυτής στην περίπτωση που έχουν επιλεγεί υπο-
περιοχές του νησιού. Επίσης, εάν η επιλογή έχει βασιστεί και σε θεματική προσέγγιση  ή αποκλειστικά 
σε τέτοια, να αναφέρεται με σύντομη τεκμηρίωση. 
 

Τεκμηρίωση επιλογής περιοχής  
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3. ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΩΝ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ (SWOT ΑΝΑΛΥΣΗ) 
Στο μέρος αυτό απαιτείται η ανάλυση SWOT, δηλαδή η ανάλυση/αναγνώριση των δυνάμεων - 
πλεονεκτημάτων (Strengths) και αδυναμιών - μειονεκτημάτων (Weaknesses), καθώς και η 
ανάλυση/εξέταση προοπτικών - ευκαιριών (Opportunities) και απειλών - κινδύνων (Threats), που 
αντιμετωπίζει η συγκεκριμένη περιοχή, η οποία θα συνεισφέρει στη λήψη αποφάσεων και στην 
αποτελεσματικότερη χάραξη αναπτυξιακής στρατηγικής. Η ανωτέρω ανάλυση θα πρέπει να γίνει  
ξεχωριστά ανά κύριο τομέα παρέμβασης που θα επιλεγεί από την ΟΤΔ και δύναται να εξυπηρετήσει μια 
χωρική στρατηγική ΤΑΠΤοΚ. Ενδεικτικά, οι τομείς αυτοί μπορεί να είναι: Περιβάλλον, Πολιτισμός, 
Επιχειρηματικότητα – Οικονομία, Βελτίωση της Ποιότητας Ζωής & ΤΠΕ, Απασχόληση & Ενδυνάμωση του 
Κοινωνικού ιστού. Η SWOT ανάλυση λαμβάνει στοιχεία από την αποτύπωση της υπάρχουσας κατάστασης 
και βοηθάει στην εξαγωγή συμπερασμάτων. 
 

 
 

 
Σημείωση: Στον παραπάνω πίνακα θα υπάρχει συνοπτική αποτύπωση των στοιχείων της SWOT ανάλυσης. 
Η ΟΤΔ θα υποβάλει σχετικό παράρτημα του φακέλου  της πρότασής της όπου απαιτείται η προσθήκη της 
αναλυτικής SWOT ανάλυσης και των απαραίτητων στοιχείων  αιτιολόγησης. Η δομή της αναλυτικής 
παρουσίασης της SWOT θα πρέπει να γίνει διακριτά ανά κάθε στοιχείο που αναφέρεται στον ανωτέρω 
πίνακα. 
 
 
 
 
 
 

 

SWOT ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

Κύριος Τομέας 

Παρέμβασης 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

(Strengths) 

ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ 

(Weaknesses 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ 

(Opportunities) 

ΑΠΕΙΛΕΣ 

(Threats) 
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4. ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΚΑΙ ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ ΑΝΑΓΚΩΝ 
Στο μέρος αυτό, απαιτείται η αποτύπωση των αναγκών, όπως αυτές θα προκύψουν από την ανάλυση 
SWOT. Στη συνέχεια απαιτείται η ιεράρχηση αυτών η οποία και θα πρέπει να γίνει μέσω ευρείας 
διαβούλευσης με τον τοπικό πληθυσμό και ειδικότερα τους τοπικούς δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς.  
Σημειώνουμε ότι όπως και με την SWOT ανάλυση, αντίστοιχα και η αποτύπωση των αναγκών (και 
συνεπώς και η σχετική διαδικασία) να πραγματοποιείται ανά κύριο τομέα παρέμβασης. Σε περίπτωση 
όπου ο φορέας επιλέξει διαφορετική μεθοδολογία απαιτείται η παρουσίαση αυτής σε παράρτημα της 
πρότασης που θα υποβάλει. 
 
Οι στόχοι του τοπικού προγράμματος που θα παρατεθούν στο Τμήμα Β του Φακέλου Πρότασης πρέπει 
να αποτυπώνονται με σαφήνεια, ώστε να είναι δυνατή η συσχέτισή τους με τα αποτελέσματα της SWOT 
και τις ανάγκες, καθώς και τα συμπεράσματα των ενεργειών διαβούλευσης με του τοπικούς φορείς και 
τον τοπικό πληθυσμό. Ταυτόχρονα, οι δράσεις του τοπικού προγράμματος και τα αποτελέσματα αυτών 
(εκροές κάθε δράσης) πρέπει να αποδεικνύουν την άμεση σύνδεση τους με τους στόχους της στρατηγικής 
τοπικής ανάπτυξης. Επιλέξιμες θα είναι μόνο οι παρεμβάσεις οι οποίες συνδέονται με άμεσο τρόπο με 
τουλάχιστον μία ανάγκη του τοπικού προγράμματος. Ως εκ τούτου, οι αποτύπωση των αναγκών δεν 
μπορεί να είναι γενική αλλά θα πρέπει να καθορίζει τα ιδιαίτερα σημεία τα οποία καλείται η τοπική 
στρατηγική να εξυπηρετήσει. 
 
Για την ιεράρχηση των αναγκών του τοπικού προγράμματος θα πραγματοποιηθεί μία ή περισσότερες 
συναντήσεις των εμπλεκόμενων φορέων, ιδιωτικών και δημόσιων, δια ζώσης ή και διαδικτυακά. Στις 
συναντήσεις θα πρέπει να έχουν προσκληθεί απαραιτήτως όλοι οι τοπικοί φορείς που 
δραστηριοποιούνται στην περιοχή εφαρμογής όπως στον τομέα του πολιτισμού, του τουρισμού, του 
περιβάλλοντος, στον πρωτογενή τομέα, κοινωνικοί φορείς, καθώς και φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης. 
 

Ανάγκες 
Κύριος Τομέας Παρέμβασης: …… 

Κωδικοποιημένη 
αρίθμηση 
(ΤΠ/Ανάγκη) 

Τίτλος ανάγκης & αιτιολόγηση επιλογής με βάση την SWOT Ανάλυση 

Π.χ. 1/01  

  

 

Ιεράρχηση Αναγκών :  

Α/Α    Κωδικός ανάγκης Τίτλος ανάγκης 

   

   

   

   

   

Σημείωση: Η ΟΤΔ θα υποβάλει σχετικό παράρτημα του φακέλου πρότασής της όπου θα τεκμηριώνεται η 
παραπάνω ιεράρχηση (μπορεί να υποβληθεί ως δεύτερο μέρος του παραρτήματος που αφορά στην 
SWOT ανάλυση).  
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5. ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 
Στο μέρος αυτό, απαιτείται η παρουσίαση του συνόλου: 
• των ενεργειών διαβούλευσης με τους τοπικούς φορείς με σκοπό τον καθορισμό του εταιρικού σχήματος 
και την επιλογή της περιοχής εφαρμογής, 
• των ενεργειών διαβούλευσης με τους τοπικούς φορείς με σκοπό την ιεράρχηση των αναγκών του 
τοπικού προγράμματος, 
• των ενεργειών ενημέρωσης του τοπικού πληθυσμού και των τοπικών φορέων σχετικά με τον καθορισμό 
της τοπικής στρατηγικής και των παρεμβάσεων αυτής. 
 
Απαιτείται η συμπλήρωση των ΠΙΝΑΚΩΝ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΩΝ/ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ του 
Παραρτήματος VI της παρούσας πρόσκλησης, με το σύνολο των ενεργειών διαβούλευσης στις οποίες έχει 
προβεί ο φορέας και σχετίζονται με την προετοιμασία του τοπικού προγράμματος και ειδικότερα το 
εταιρικό σχήμα του φορέα και τον καθορισμό της περιοχής εφαρμογής του τοπικού προγράμματος. 
 
Επιπροσθέτως των παραπάνω πινάκων, απαιτείται η συνοπτική αναφορά στα αποτελέσματα των 
ενεργειών τοπικής διαβούλευσης και στον τρόπο με τον οποίο αυτά λήφθηκαν υπόψη κατά το σχεδιασμό 
του τοπικού προγράμματος.  
Αυτά μπορούν να αποτυπωθούν με μορφή πίνακα, όπως ο παρακάτω. 
 

Α/Α* Πόρισμα / Αποτέλεσμα 
Διαβούλευσης 

Τρόπος συμπερίληψης στην τοπική 
στρατηγική 

   

   

   
 

* Σειρά σύμφωνα με τον πίνακα του Παραρτήματος VI     

 
Εναλλακτικά, τα αποτελέσματα της διαβούλευσης μπορούν να παρουσιάζονται ομαδοποιημένα (π.χ. ανά 
κατηγορία φορέων). Για την περαιτέρω τεκμηρίωση, παρουσιολόγια (απαραιτήτως), πρακτικά των 
συναντήσεων που κρατήθηκαν, τυχόν έγγραφες προτάσεις φορέων, κοκ., δύναται να επισυναφθούν σε 
σχετικό παράρτημα της Πρότασης. 
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ΤΜΗΜΑ Β 
 
 
 
 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ,  
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ & ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΠΛΑΝΟ 
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1. ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
Η παρέμβαση ΤΑΠΤοΚ αποτελεί ένα βασικό χωρικό εργαλείο για την επίτευξη των στόχων του 
Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» 2021-2027, χρηματοδοτείται  κατά κύριο λόγο στο πλαίσιο της 
Προτεραιότητας 5 ¨Ενίσχυση της Χωρικής Συνοχής των νησιών της Περιφέρειας μέσω ολοκληρωμένων & 
βιώσιμων στρατηγικών και με την συμμετοχή των πολιτών¨, καθώς και συμπληρωματικά μέσω της 
Προτεραιότητας 1 ¨Μετασχηματισμός της οικονομίας της Περιφέρειας, με αύξηση του μεγέθους και της 
παραγωγικότητας των επιχειρήσεων, κυρίως μέσω και της έξυπνης εξειδίκευσης¨ και 4Β ¨Κοινωνική 
Ένταξη & Αντιμετώπιση της Φτώχειας¨. 
 
Οι Ειδικοί Στόχοι των Προτεραιοτήτων αυτών που τα τοπικά προγράμματα ΤΑΠΤοΚ καλούνται να 
συμβάλλουν στην επίτευξή τους τεκμηριωμένα, οι εκροές και τα αποτελέσματα αυτών, αποτυπώνονται 
στο Παράρτημα Ι της παρούσας Πρόσκλησης. (Πίνακας ΙΒ) 
 
Κεντρική απαίτηση του σχεδιασμού αποτελεί η ύπαρξη σαφούς Λογικής της Παρέμβασης, στο πλαίσιο 
αυτό η Στρατηγική πρέπει να τεκμηριώνει τις επιλογές της για επικέντρωση σε συγκεκριμένα 
ζητήματα/προτεραιότητες στη περιοχή παρέμβασης, να προσδιορίζει τα αναμενόμενα συνολικά της 
αποτελέσματα και να αιτιολογεί τους επιμέρους στόχους. 
 
Δείκτες  
Η επιλογή των δεικτών των Στρατηγικών στο πλαίσιο της διαμορφωμένης λογικής της παρέμβασης, 
γίνεται με τρόπο ώστε η αναμενόμενη αλλαγή που αποτυπώνεται στο αποτέλεσμα να μπορεί να μετρηθεί 
με έναν ή περισσότερους δείκτες αποτελεσμάτων και οι δείκτες εκροών να αποτυπώνουν κατάλληλα τα 
όσα επιτυγχάνονται (αγαθά ή υπηρεσίες που άμεσα παράγονται) με τους πόρους που χορηγήθηκαν. 
Για τη στοχοθέτηση των Δεικτών των Στρατηγικών εφαρμόζονται οι προβλέψεις που διέπουν το Σύστημα 
Δεικτών των παρεμβάσεων που συγχρηματοδοτούνται από τους πόρους των Ταμείων της ΕΕ την ΠΠ 
2021-2027. 
Ειδικότερα και σύμφωνα με τις προβλέψεις του Καν. 1060/2021, ορίζεται ως : 

 Δείκτης εκροών (output indicator) : ο δείκτης που μετρά τα ειδικά παραδοτέα των 
παρεμβάσεων. 

Οι δείκτες εκροών αποτιμούν το προϊόν που ευθέως παράγεται από μια πράξη και σχετίζεται άμεσα με 
τις δράσεις που χρηματοδοτούνται (π.χ. χλμ. οδικού δικτύου, επιχειρήσεις που ενισχύονται). Οι δείκτες 
εκροών συμπληρώνονται συνεχώς (βάσει της επίτευξης των πράξεων) από την αστική αρχή η οποία 
πρέπει να συλλέγει, ενημερώνει και τροφοδοτεί με στοιχεία το σύστημα παρακολούθησης και 
αξιολόγησης του Προγράμματος σύμφωνα με τα οριζόμενα από το Προγραμματικό Έγγραφο και τους 
Κανονισμούς.  

 Δείκτης αποτελεσμάτων (result indicator) : ο δείκτης που μετρά την επίδραση των 
υλοποιούμενων παρεμβάσεων, με ιδιαίτερη αναφορά στους άμεσους αποδέκτες, τον 
στοχευόμενο πληθυσμό ή τους χρήστες της υποδομής. 

Το αποτέλεσμα την ΠΠ 2021-2027 συνδέεται άμεσα με τις υλοποιούμενες παρεμβάσεις, η συλλογή των 
στοιχείων θα γίνεται πλέον από τις δράσεις και τα έργα που υλοποιούνται και η πηγή των δεδομένων για 
τους δείκτες αποτελεσμάτων είναι το σύστημα παρακολούθησης. 
Επισημαίνεται ότι το Πρόγραμμα «Βόρειο Αιγαίο» και το σύνολο των Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2021-
2027 χρησιμοποιούν τόσο κοινούς δείκτες εκροών και αποτελεσμάτων, που κατονομάζονται στους 
Κανονισμούς όσο και ειδικούς δείκτες εκροών και αποτελεσμάτων που έχουν υιοθετηθεί. 
Βάσει αυτού του πλαισίου δεν είναι απλά σημαντικό αλλά δεσμευτικό η Στρατηγική να συμβάλει στην 
επίτευξη των αποτελεσμάτων και των εκροών του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο», όπως αυτές ορίζονται 
σε επίπεδο Ειδικού Στόχου από τον οποίο αντλείται η χρηματοδότηση.  
Η ορθότητα της επιλογής των δεικτών για κάθε παρέμβαση αποτελεί στοιχείο αξιολόγησης στο Κριτήριο  
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03 του Σταδίου Β. 
Ειδικότερα:  
(α) για τύπους παρεμβάσεων των Στρατηγικών που αντιστοιχούν άμεσα σε ενδεικτικές κατηγορίες 
δράσης που κατονομάζονται στο Πρόγραμμα «Βόρειο Αιγαίο» είναι υποχρεωτική η χρήση των κοινών και 
ειδικών δεικτών που έχει υιοθετήσει το Πρόγραμμα (προγραμματικοί δείκτες), 
(β) στην περίπτωση επιλογής τύπων παρεμβάσεων που δεν αντιστοιχούν άμεσα με ενδεικτικές δράσεις 
κατονομαζόμενες στο Πρόγραμμα «Βόρειο Αιγαίο» εξαντλούνται όλες οι δυνατότητες χρήσης των κοινών 
δεικτών που προτείνονται από τους Κανονισμούς των Ταμείων ΕΤΠΑ και ΕΚΤ+, 
(γ) για όλους του παραπάνω δείκτες απαιτείται να αποτυπωθεί η σχετική στοχοθεσία (τιμές επίτευξης – 
στόχος 2029) 
(δ) σε κάθε περίπτωση για την επιλογή κατάλληλων δεικτών εκροών και αποτελεσμάτων των ως άνω 
παρεμβάσεων , καθώς και για τον υπολογισμό των τιμών στόχου αυτών, θα απαιτηθεί η συνεργασία των 
ομάδων σχεδιασμού των χωρικών αρχών με την ΕΥΔ Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο». 
 
Για τη διευκόλυνση των ΟΤΔ παρατίθενται τα Δελτία Ταυτότητας Δείκτη που εφαρμόζονται στις δράσεις 
του Πίνακα ΙΒ, στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι της Πρόσκλησης. 
 
Σύμφωνα με τα παραπάνω και λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα της ανάλυσης SWOT για την 
προτεινόμενη περιοχή παρέμβασης, όπως αυτή προκύπτει από την ανάλυση των στοιχείων που αφορούν 
στην περιοχή αλλά και τα αποτελέσματα των διαβουλεύσεων, καθώς και την ιεράρχηση των αναγκών θα 
καθοριστούν οι στόχοι του τοπικού προγράμματος ΤΑΠΤοΚ, καθώς και η στρατηγική που υιοθετείται για 
την επίτευξη των στόχων αυτών μέσω συγκεκριμένων Αξόνων, Στόχων, Προτεραιοτήτων, και 
Παρεμβάσεων- Δράσεων (βλ. Κεφ.1 της πρόσκλησης). 
 
Θα πρέπει να συμπληρωθούν τα κάτωθι: 
 
1.1 Χωρική Αρχή 
 

ΟΤΔ   

 
 
 
1.2 Γενικά στοιχεία της Στρατηγικής 
 

Τίτλος προτεινόμενου σχεδίου – Συνοπτική περιγραφή  
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   1. Στρατηγική και στόχοι   
 

1.3.1 Αναπτυξιακό όραμα, Κεντρικές Κατευθύνσεις, Άξονες &  Ειδικοί Στόχοι του Τοπικού 
Προγράμματος 

  
  
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  
  

1.3.2 Τοπική Στρατηγική 

(ανάλυση τοπικής στρατηγικής βάσει των στόχων και των αναγκών και της ιεράρχησης αυτών) 

 

 
 
 

ΑΞΟΝΕΣ 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ  

ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ (ως προς τις ανάγκες) 

1. ……. 1.1.  

1.2.  

……..  

2. 2.1.  

2.2.  

……..  

3. 3.1.  

3.2.  

……..  

1.3.3 Συνάφεια με στόχους του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» 2021-2027  
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ΑΞΟΝΕΣ 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

ΤΑΠΤΟΚ 

ΕΙΔΙΚΟΙ 
ΣΤΟΧΟΙ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

ΕΠ «Βόρειο Αιγαίο» 2021-2027 ΑΛΛΗ ΠΗΓΗ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

Προτεραιότητα Ειδικοί Στόχοι Πεδία Παρέμβασης 

1 1.1.     

1.2.     

1.3.     

……..     

2 2.1.     

2.2.     

2.3.     

……..     

3 3.1.     

3.2.     

3.3.     

……..     

…….. ……..     

1.3.4 Δυνατότητες συμπληρωματικής χρηματοδότησης από άλλα χρηματοδοτικά 
προγράμματα    
  
  
  
 
 
 
 

  

1.3.5 Τεκμηρίωση συμμόρφωσης με υφιστάμενες στρατηγικές, σχέδια   
 RIS3 Βόρειο Αιγαίο  

  
  
  

 
 
 
 

  
  

 Χωροταξικός Σχεδιασμός  
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 ΠΕΣΔΑ Βορ. Αιγαίου/ ΕΣΔΑ (Νέο) 

  
  
  
  

 
 
 

  

1.3.6 Εκτιμώμενη Συνέργεια & Συμπληρωματικότητα με άλλες στρατηγικές, σχέδια, 
προγράμματα (π.χ. Leader ΚΑΠ, άλλες στρατηγικές της Ε.Ε.) 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

2. ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ/ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ - ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
Στο μέρος αυτό, αφορά στην αποτύπωση αναλυτικού Σχέδιου Δράσης, το οποίο θα πρέπει να 
παρουσιάζει τις προτεινόμενες παρεμβάσεις - δράσεις που καλούνται να εξυπηρετήσουν την τοπική 
στρατηγική ΤΑΠΤοΚ.  
 
Για κάθε προτεινόμενη Παρέμβαση – Δράση θα πρέπει να περιλαμβάνονται κατ’ ελάχιστον τα κάτωθι:     
 

 η σκοπιμότητα της,  
 ο εκτιμώμενος προϋπολογισμός, 
 χρονοπρογραμματισμός των διαδικασιών υλοποίησης μέχρι την ολοκλήρωσή του 
τοπικού προγράμματος,  
 τα αντίστοιχα πεδία παρέμβασης και οι εκτιμώμενοι Δείκτες Εκροών και 

Αποτελέσματος. 
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2.1 Πίνακας Δράσεων 
 
Να συμπληρωθούν οι παρακάτω πίνακες με βάση το Παράρτημα Ι 

 

ΑΞΟΝΑΣ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

ΕΙΔΙΚΟΣ 

ΣΤΟΧΟΣ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚ

ΗΣ 

ΠΕΔΙΑ 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

 ΕΠ «ΒΟΡΕΙΟ 

ΑΙΓΑΙΟ» 

ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΕΣ 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ / ΔΡΑΣΕΙΣ 

ΔΕΙΚΤΕΣ 

ΕΚΚΡΟΩΝ  

 

ΔΕΙΚΤΕΣ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜ

ΑΤΩΝ 

1. …….. 1.1. ………….  1.1.1………… 

 

  

   

   

 1.1.2………..   

   

   

1.2. ………  1.2.1………… 

 

  

 1.2.2………..   

 ………………   
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2.2 Συνοπτικά Τεχνικά Δελτία Προτεινόμενων Παρεμβάσεων 
 
Η ΟΤΔ θα πρέπει για κάθε Παρέμβαση - Δράση, όπως αυτή αποτυπώθηκε στον Πίνακα του πεδίου 2.1, 
να συμπληρώσει συνοπτικό τεχνικό δελτίο, σύμφωνα με το Παράρτημα V της παρούσης. 
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3 ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ  
3.1 Σχέδιο Χρηματοδότησης 
 

Ά
ξο

να
ς 

Ει
δ

ικ
ό

ς 

Στ
ό

χο
ς 

Στ
ρ

α
τη

γι
κή

ς 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ/ΔΡΑΣΕΙΣ Π/Υ (€) Δ.Δ. ΤΑΜΕΙΟ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 

Κωδικός Πεδίου 
παρέμβασης Πρόγραμμα / Πηγή 

χρηματοδότησης 
Ειδικός Στόχος Προγ/τος Βόρειο Αιγαίο 

1. 

1.1. 
1.1.1 

     

     

1.1.2      

1.2. 

      

      

      

1.3. 
      

      

    

2. 

2.1. 
      

      

…. 
      

      

   

3. 

3.1. 
      

      

….       

    

ΣΥΝΟΛΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ  

 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΠ ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ  

Σύνολο ΕΤΠΑ  

Σύνολο ΕΚΤ  

Συμβολή στο Στόχο της Κλιματικής Αλλαγής  

ΣΥΝΟΛΟ ΛΟΙΠΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 
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3.2 Αναλυτικός Πίνακας Δεικτών 
Ο Πίνακας που ακολουθεί, θα συμπληρωθεί με βάση τα σχετικά αναφερόμενα στο Παράρτημα I και σε 
αντιστοιχία με τα συνοπτικά ΤΔ που θα έχουν συμπληρωθεί βάσει του υποδείγματος του Παραρτήματος 
V (βλ. πεδίο 2.2 παραπάνω). 
 

ΚΩΔ. 
ΠΑΡΕΜΒ. 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΔΕΙΚΤΗΣ 
ΕΚΡΟΩΝ 

ΤΙΜΗ 
ΣΤΟΧΟΣ 

2029 

ΔΕΙΚΤΗΣ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ 

ΤΙΜΗ 
ΣΤΟΧΟΣ 

2029 
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3.3 Δαπάνες Διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης της Στρατηγικής & του Συντονισμού της  
Αφορούν τις δαπάνες Τεχνικής Υποστήριξης των ΟΤΔ. 
Επιλέξιμες δαπάνες είναι όλες οι κατηγορίες δαπανών οι οποίες είναι άμεσα συνδεδεμένες με την 
διαχείριση και υλοποίηση του τοπικού προγράμματος όπως αμοιβές προσωπικού και εξωτερικών 
συμβούλων, λειτουργικές δαπάνες, πάγιος και λοιπός εξοπλισμός, μελέτες και υποστηρικτικές ενέργειες. 
Ως προς την εμψύχωση του τοπικού πληθυσμού επιλέξιμες είναι όλες οι δαπάνες εμψύχωσης του 
τοπικού πληθυσμού καθώς και οι δαπάνες που συνδέονται με την δημοσιότητα και προβολή του 
προγράμματος. Σε επόμενο στάδιο, στην φάση της σύνταξης τoυ Σχεδίου, θα δοθούν οδηγίες από την 
ΕΥΔ σχετικά με τον τρόπο χορήγησης της στήριξης.      
Ως ημερομηνία έναρξης της επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η επομένη της υποβολής της πρότασης 
στην ΕΥΔ (εκτός δαπανών προετοιμασίας των τοπικών προγραμμάτων) . 
 
Επί τούτων, να συμπληρωθούν οι επόμενοι πίνακες. 

 

Αναλυτική περιγραφή των Λειτουργικών δαπανών & των δαπανών εμψύχωσης και τεκμηρίωση της 
αναγκαιότητάς των  

 
(Οι επιλέξιμες λειτουργικές δαπάνες δύναται να περιλαμβάνουν:  αμοιβές προσωπικού και εξωτερικών 
συνεργατών/συμβούλων, λειτουργικές δαπάνες όπως ενοίκια κλπ., πάγιο & λοιπό εξοπλισμό, μελέτες και υποστηρικτικές 
ενέργειες, δαπάνες εμψύχωσης του τοπικού πληθυσμού και δαπάνες δημοσιότητας & προβολής του προγράμματος. Η 
σκοπιμότητα και αναγκαιότητα των δαπανών αυτών αποτελεί αντικείμενο αξιολόγησης (υποκριτήριο. 6.1 του Σταδίου Β). 
Ιδιαίτερη προσοχή απαιτεί η τεκμηρίωση των αιτούμενων δαπανών για τις αμοιβές προσωπικού και συνεργατών και η τυχόν 
ανάγκη επιμερισμού των αμοιβών προσωπικού στην περίπτωση που μόνο ένα μέρος του εργασιακού τους χρόνου θα αφορά 
στο τοπικό πρόγραμμα.)   
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Χρονοπρογραμματισμός π/υ  δαπανών τεχνικής υποστήριξης 

 
 
 
----------------------------------------- 
Τέλος, αναφορικά με την στρατηγική που θα υποβληθεί επισημαίνονται εν κατακλείδι τα εξής: Για το 
σύνολο των παρεμβάσεων απαιτείται η σύνδεση τους με τη SWOT ανάλυση και τις ανάγκες του τοπικού 
προγράμματος, όπως αυτές θα προκύψουν με βάση το Τμήμα Α , ώστε να είναι δυνατή η ενεργοποίηση 
τους. Στις περιπτώσεις όπου δεν προκύπτει σχετική ανάγκη ή στις περιπτώσεις όπου η ανάγκη είναι 
διατυπωμένη πολύ γενικά δεν μπορεί να στοιχειοθετηθεί η ενεργοποίηση της σχετικής παρέμβασης, η 
παρέμβαση θα απορρίπτεται και οι πόροι αυτής θα διανέμονται αναλογικά στις λοιπές παρεμβάσεις, 
εφόσον δεν αναιρείται ο ολοκληρωμένος, συνεκτικός και πολυτομεακός χαρακτήρας του τοπικού 
προγράμματος. 
Για την καλύτερη και αποτελεσματικότερη εφαρμογή της τοπικής στρατηγικής, η κάθε ΟΤΔ επιλέγει τους 
ειδικούς όρους εφαρμογής της κάθε παρέμβασης. Οι όροι αυτοί θα μπορούν να αφορούν σε εξειδίκευση 
χωρική ή κατηγορία δικαιούχων ή είδος πράξης ή άλλο και θα πρέπει να είναι σύμφωνοι με τη SWOT 
ανάλυση και τις ανάγκες της τοπικής στρατηγικής. 
Ο καθορισμός στόχου, οι ειδικοί όροι εφαρμογής και ο καθορισμός των αναγκών που καλύπτονται μέσω 
της παρέμβασης δεν συμπληρώνονται για τις παρεμβάσεις της κατηγορίας «Διαχείριση, παρακολούθηση 
και αξιολόγηση της Στρατηγικής & του Συντονισμού της».  

ΚΩΔ.  Κατηγορία Δαπάνης 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 

         

         

         

         

         

ΓΕΝΙΚΟ 
ΣΥΝΟΛΟ 
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3.4 Χρονοπρογραμματισμός Τοπικού Προγράμματος ανά Έτος  
 

Άξονας 
Στρατηγικής 

Ειδ. Στόχος 
Στρατηγικής 

Παρέμβαση / Δράση 

 (Αποτυπώνεται με γραμμοσκίαση το εξάμηνο έναρξης & λήξης Δράσης)   

2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 

Α Β Α Β Α Β Α Β Α Β Α Β Α Β 

1 

1.1 

1.1.1. 

              

              

              

1.1.2. 

              

              

              

1.2 

1.2.1. 

              

              

              

1.2.2. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ 
 

ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ / ΕΠΙΣΥΝΑΠΤΟΜΕΝΑ  ΈΓΓΡΑΦΑ 
 

α/α Επισυναπτόμενα έγγραφα - δικαιολογητικά ΝΑΙ ΟΧΙ 
ΔΕΝ 

ΑΦΟΡΑ 

1 Τα δικαιολογητικά σύστασης (ιδρυτική πράξη/ ΦΕΚ 
σύστασης, ισχύον καταστατικό από ΓΕΜΗ, Γενικό 
πιστοποιητικό ΓΕΜΗ, Πιστοποιητικό Εκπροσώπησης). Σε 
περίπτωση που το καταστατικό τελεί υπό τροποποίηση,  
προσκομίζεται  σχετικό σχέδιο αυτού. 

   

2 Στην περίπτωση επιχείρησης ΟΤΑ, βεβαίωση της οικείας 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης της έδρας της ή του 
Υπουργείου Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης & 
Αποκέντρωσης η οποία περιέχει τα στοιχεία της 
επιχείρησης από το Μητρώο Επιχειρήσεων, εφόσον κατά 
το χρόνο διενέργειας του παρόντος διαγωνισμού 
εκδίδονται σχετικές βεβαιώσεις. 

   

3 Πρακτικό αποφάσεων του αρμόδιου οργάνου του 
υποψήφιου φορέα (Δ.Σ.), με το οποίο εγκρίνεται η 
συμμετοχή του στην εν λόγω πρόσκληση και εγκρίνεται 
και παρέχεται σε συγκεκριμένο άτομο ή άτομα (νόμιμος 
εκπρόσωπος) εξουσιοδότηση να υπογράψει όλα τα 
απαιτούμενα δικαιολογητικά συμπεριλαμβανομένης και 
της πρότασης, καθώς και για να καταθέσει την πρόταση. 

   

4 Απόφαση των αρμοδίων οργάνων του φορέα όπου θα 
περιλαμβάνονται τουλάχιστον όλες οι αρμοδιότητες που 
μεταβιβάζονται στο Επίπεδο Λήψης Αποφάσεων 
προκειμένου να επιτευχθεί η αποτελεσματική υλοποίηση 
του τοπικού προγράμματος, καθώς και αποφάσεις των 
αρμοδίων οργάνων των φορέων σχετικά με την καταρχήν 
αντιπροσώπευση τους στο Επίπεδο Λήψης Αποφάσεων. 

   

5 Ισολογισμός ή απόσπασμα ισολογισμού του οικονομικού 
έτους 2021 

   

6 Υπεύθυνη Δήλωση της παρ. 4 του άρθρου 8 του ν. 
1599/1986 (ΦΕΚ Α΄ 75) σύμφωνα με το σημείο 1 του υπο-
κεφαλαίου 8.4 της πρόσκλησης. 

   

7 Οργανόγραμμα της ΟΤΔ και δέσμευση του φορέα για την 
διατήρηση των υπαρχόντων θέσεων εργασίας καθ’ όλη 
την διάρκεια υλοποίησης της στρατηγικής. 

   

8 Πιστοποιητικό προτύπου σε περίπτωση που υπάρχει.    
9 Χάρτες και λοιπά στοιχεία/πίνακες που αφορούν στην 

αποτύπωση του Μέρους 2 του Παραρτήματος IΙ Α. 
   

10 Παραστατικά / παρουσιολόγια ενεργειών διαβούλευσης 
/ ενημέρωσης / επιμόρφωσης που αφορούν στην 
τεκμηρίωση του κεφαλαίου 5 του παραρτήματος ΙI Α. Στις 

   

ΑΔΑ: ΨΖΗΝ7ΛΩ-ΩΧΝ



49 

 

                             
       

 

 

περιπτώσεις διαδικτυακών διαβουλεύσεων απαιτείται η 
προσκόμιση σχετικού αποδεικτικού υλικού. 

11  Συμπληρωμένος Πίνακας του Παραρτήματος VI     
12 Αναλυτική SWOT Ανάλυση σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 

Μέρος 3 του Παραρτήματος ΙΙΑ 
   

 
 
Ο κατάλογος είναι ενδεικτικός και ο φορέας μπορεί να υποβάλει και επιπλέον στοιχεία τα οποία θεωρεί 
ότι μπορεί να ενισχύσουν την πρότασή του. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙV 
 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΣΤΑΔΙΟΥ Α  
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α/α Περιγραφή Κριτηρίου Τρόπος Αξιολόγησης 
ΝΑΙ/ΟΧΙ/ 

ΔΕΝ 
ΑΦΟΡΑ* 

Παρατηρήσεις Αξιολόγησης 

1 Εμπρόθεσμη υποβολή 
Πριν την λήξη προθεσμίας υποβολών, όπως 
αυτή ορίζεται στην οικία πρόσκληση 

  

2 
Ο υποβαλλόμενος φάκελος είναι πλήρης και 
σύμφωνος με τα οριζόμενα στην πρόσκληση και το 
σχετικό υπόδειγμα. 

   

3 

ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ σχετικά με την 
εκπόνηση της στρατηγικής τοπικής ανάπτυξης/ Η 
προτεινόμενη στρατηγική τοπικής ανάπτυξης, 
αποτελεί προϊόν διαβούλευσης μέσω της «από 
κάτω προς τα πάνω» προσέγγισης 

Υποβάλλονται συνημμένα της πρότασης  τα 
ζητούμενα στο Μέρος 5 του Παραρτήματος 
ΙΙΑ της Πρόσκλησης και ειδικότερα τα 
αντίγραφα παρουσιολογίων των 
συναντήσεων / συνεδριάσεων 
διαβούλευσης που πραγματοποιήθηκαν 
υπογεγραμμένα από όλους τους φορείς της 
περιοχής και τον τοπικό πληθυσμό, για την 
τεκμηρίωση της εκ ων κάτω προς τα επάνω 
προσέγγισης αναφορικά με τον καθορισμό 
της τοπικής στρατηγικής ανάπτυξης. Στις 
περιπτώσεις διαδικτυακών διαβουλεύσεων 
απαιτείται η προσκόμιση σχετικού 
αποδεικτικού υλικού. 

  

4 ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ    

4.1 
Η περιοχές παρέμβασης είναι κατ΄ αρχήν 
σύμφωνες με τα οριζόμενα στο κεφ.4 της σχετικής 
πρόσκλησης 
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4.2 Επαρκής κρίσιμης μάζα  

Εξετάζεται αν η προτεινόμενη περιοχή 
παρέμβασης διαθέτει επαρκή κρίσιμη μάζα 
από την άποψη του ανθρώπινου δυναμικού 
και των χρηματοοικονομικών πόρων. 
Ειδικότερα, ο μόνιμος πληθυσμός της 
περιοχής παρέμβασης είναι τουλάχιστον 
10.000 κάτοικοι. 

  

4.3 

Σαφής και επαρκώς τεκμηριωμένος καθορισμός 
της περιοχής παρέμβασης  και του πληθυσμού 
που καλύπτεται από τη στρατηγική του τοπικού 
προγράμματος 

Σαφώς συμπληρωμένο το Μέρος 2 του 
Τμήματος Α του Εντύπου Υποβολής -  
αποτύπωση της περιοχής σε κατάλληλους 
χάρτες με τα ζητούμενα χαρακτηριστικά. 

  

5 ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΟΤΔ - ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΣΧΕΣΗΣ    

5.1 Καταλληλότητα εταιρικής σχέσης / ΟΤΔ / ΕΔΠ 

Αντιπροσώπευση σύμφωνη με τα 
προβλεπόμενα στο άρθρο 31 του Καν. (ΕΕ) 
2021/1060 καθώς και τους όρους που 
περιγράφονται στο κεφ. 4, παρ. 4.1 της 
πρόσκλησης. 

  

5.2 
Η ΟΤΔ δραστηριοποιείται στη συγκεκριμένη 
περιοχή παρέμβασης. 

   

5.3 
Το εταιρικό σχήμα συνιστά νόμιμη κοινή δομή του 
δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα σύμφωνα με το 
καταστατικό ή το σχέδιο καταστατικού του. 

   

5.4 
Το καταστατικό ή το σχέδιο καταστατικού του 
εταιρικού σχήματος διασφαλίζει τη δυνατότητα 
διαχείρισης δημοσίων / κοινοτικών κονδυλίων. 

   

5.5 

Ο υποψήφιος φορέας δεν τελεί σε πτώχευση ή σε 
διαδικασία κήρυξης πτώχευσης και είναι 
φορολογικά και ασφαλιστικά ενήμερος ως προς 
τις υποχρεώσεις του που αφορούν τις εισφορές 
κοινωνικής ασφάλισης (κύριας και επικουρικής) 

Θα ληφθεί υπ’ όψιν η υπεύθυνη δήλωση 
του σημείου 5.10. Προς επίρρωση, η ΕΥΔ 
διατηρεί το δικαίωμα να ζητήσει ισχύοντα 
πιστοποιητικά αρμοδίων αρχών, σύμφωνα 
με το κεφ. 8, παρ.4 της πρόσκλησης.    
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και ως προς τις φορολογικές υποχρεώσεις του 
αντίστοιχα. 

5.6 

Ο υποψήφιος φορέας δεν αποτελεί εξωχώρια 
εταιρεία κατά τα αναφερόμενα στην περίπτωση α΄ 
της παραγράφου 4 του άρθρου 4 του ν. 3310/2005 
όπως έχει τροποποιηθεί με το άρθρο 5 του Ν. 
3414/2005. 

   

5.7 

Απόφαση των αρμοδίων οργάνων του φορέα όπου 
θα περιλαμβάνονται τουλάχιστον όλες οι 
αρμοδιότητες που μεταβιβάζονται στο Επίπεδο 
Λήψης Αποφάσεων προκειμένου να επιτευχθεί η 
αποτελεσματική υλοποίηση του τοπικού 
προγράμματος, καθώς και αποφάσεις των 
αρμοδίων οργάνων των φορέων σχετικά με την 
καταρχήν αντιπροσώπευση τους στο Επίπεδο 
Λήψης Αποφάσεων, σύμφωνα και με το κεφ. 4. 
της πρόσκλησης. 

   

5.8 

Στην σύνθεση του επίπεδου λήψης αποφάσεων / 
ΕΔΠ ισχύουν (όχι σωρευτικά) τα κάτωθι: Στο 
καταστατικό του εταιρικού σχήματος της ΟΤΔ  
προβλέπονται και κοινωνικοί σκοποί, συμμετέχει 
στο σχήμα τουλάχιστον ένας φορέας που εκ του 
καταστατικού του δραστηριοποιείται στους 
σχετικούς τομείς, εκτός του σχήματος συμβάλλει 
στην διαμόρφωση της στρατηγικής και ένας ή 
περισσότεροι τέτοιοι φορείς (π.χ. μέσω μνημονίου 
κατανόησης, (m.o.u.). 

   

5.9 
Η έδρα του υποψήφιου φορέα ή παράρτημα 
αυτής βρίσκεται εντός της περιοχής εφαρμογής ή 
στην ευρύτερη περιοχή, εφόσον τεκμηριωμένα 
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εξασφαλίζεται ευχερής πρόσβαση προς και από 
την περιοχή παρέμβασης. 

5.10 

Υποβάλλεται συνημμένα της πρότασης Υπεύθυνη 
Δήλωση της παρ. 4 του άρθρου 8 του ν. 1599/1986 
(ΦΕΚ Α΄ 75), όπως εκάστοτε ισχύει, σύμφωνη με 
το κεφ.8, παρ. 8.4 της σχετικής πρόσκλησης. 

   

5.11 
Υποβάλλονται συνημμένα της πρότασης τα 
δικαιολογητικά σύστασης (ιδρυτική πράξη, 
καταστατικό) ή σχέδιο αυτών.  

Σε περίπτωση που αποτελούν πράξεις 
δημοσιευτέες προσκομίζονται το ΦΕΚ 
σύστασης και το τελευταίο κωδικοποιημένο 
και δημοσιευμένο καταστατικό (ΓΕΜΗ). 

  

5.12 

Στην περίπτωση επιχείρησης ΟΤΑ, υποβάλλεται 
συνημμένα της πρότασης βεβαίωση η οποία 
περιέχει τα στοιχεία της επιχείρησης από το 
Μητρώο Επιχειρήσεων.   

Από την οικεία Αποκεντρωμένη Διοίκηση 
της έδρας της ή του Υπουργείου 
Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης & 
Αποκέντρωσης, εφόσον κατά το χρόνο 
διενέργειας του παρόντος διαγωνισμού 
εκδίδονται σχετικές βεβαιώσεις. 

  

5.13 

Υποβάλλεται συνημμένα της πρότασης πρακτικό 
αποφάσεων του αρμόδιου οργάνου του 
υποψήφιου φορέα (Δ.Σ.) με το οποίο εγκρίνεται η 
συμμετοχή του στην εν λόγω πρόσκληση και 
εγκρίνεται και παρέχεται σε συγκεκριμένο άτομο ή 
άτομα (νόμιμος εκπρόσωπος) εξουσιοδότηση να 
υπογράψει όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά 
συμπεριλαμβανομένης και της πρότασης, καθώς 
και για να καταθέσει την πρόταση. 

   

5.14 Ετοιμότητα υλοποίησης της στρατηγικής 

Εξετάζονται κυρίως: 
- Πιστοποίηση φορέα μέσω διεθνών 
προτύπων 
- Βασικός υπηρεσιακός πυρήνας/ 
Υπάρχουσες θέσεις εργασίας στο φορέα και 
για τις οποίες υπάρχει δέσμευσή του για 
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*     Τα επιμέρους κριτήρια - υποκριτήρια σε όλα τα στάδια είναι της μορφής ΝΑΙ/ΌΧΙ και η πρόταση πρέπει να λάβει σε όλα ΝΑΙ προκειμένου να αξιολογηθεί 
θετικά ανά ομάδα κριτηρίων (σε κάποιες περιπτώσεις, π.χ. στην εξέταση της πληρότητας δικαιολογητικών, ορισμένες απαιτήσεις μπορεί να μην αφορούν στην 
περίπτωση κάποιας ΟΤΔ. Τότε, δεν αίρεται η εκπλήρωση της συγκεκριμένης ομάδας κριτηρίων).               

 
 
 
 
 
 
 
 

την διατήρησή τους στην ΟΤΔ καθ’ όλη την 
διάρκεια υλοποίησης της στρατηγικής 
- Υπάρχουσες υποδομές (κτηριακές 
εγκαταστάσεις, ασφάλεια χώρων τήρησης 
αρχείων).  

6 ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ S.W.O.T.    

6.1 
Η SWOT ανάλυση έχει πραγματοποιηθεί με τρόπο 
σύμφωνο με το  Μέρος 3 του  Παραρτήματος ΙΙΑ 
της Πρόσκλησης. 

   

6.2  

Υποβάλλεται συνημμένα αναλυτική τεκμηρίωση 
της  SWOT ανάλυσης σύμφωνα με τα οριζόμενα 
στο Μέρος 3 & 4 του  Παραρτήματος ΙΙΑ της 
Πρόσκλησης.   

Εξετάζεται ιδιαίτερα  η συσχέτιση της   
SWOT ανάλυσης με τους τομείς 
Προτεραιότητας που αφορούν στην 
στρατηγική. 

  

6.3 Καθορισμός και ιεράρχηση αναγκών 
Εξετάζεται ιδιαίτερα εάν η ιεράρχηση έχει 
πραγματοποιηθεί σύμφωνα  Μέρος 4 του  
Παραρτήματος ΙΙΑ της Πρόσκλησης .   
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΣΤΑΔΙΟΥ Β 
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α/α Περιγραφή Κριτηρίου Τρόπος Αξιολόγησης 
ΝΑΙ/ΟΧΙ/ 

ΔΕΝ ΑΦΟΡΑ 
Παρατηρήσεις Αξιολόγησης 

1 Αναγκαιότητα υλοποίησης του σχεδίου δράσης 

Εξετάζονται ιδιαίτερα: 
- Η ύπαρξη ξεκάθαρου οράματος και 
πρόταση συγκεκριμένων παρεμβάσεων 
- Ο τρόπος αξιοποίησης της SWOT 
ανάλυσης και της ιεράρχησης των 
αναγκών, όπως  αυτή έχει αποτυπωθεί στο 
Τμήμα Α σε σχέση με το όραμα και τις 
παρεμβάσεις.   

  

2 
Το προτεινόμενο τοπικό πρόγραμμα έχει 
ολοκληρωμένο, συνεκτικό και πολυτομεακό 
χαρακτήρα 

Εξετάζεται η συμβολή της προτεινόμενης 
στρατηγικής στην επίτευξη των στόχων 
όπως προσδιορίζονται στην Πρόσκληση 
και στο Παράρτημα Ι αυτής. 

  

3 
Συμβατότητα με το αντίστοιχους στόχους 
πολιτικής Προγράμματος "Βόρειο Αιγαίο" 
2021-2027 

Εξετάζεται η συμβατότητα του της 
προτεινόμενης στρατηγικής με την κύρια 
κατεύθυνση της συνολικής αναπτυξιακής 
στρατηγικής της Περιφέρειας Βορείου 
Αιγαίου στην Π.Π. 2021-2027, τους 
στόχους της αναπτυξιακής στρατηγικής 
του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο», όπως 
διατυπώνονται στο εγκεκριμένο ΕΠ και 
ειδικότερα με τους στόχους που αφορούν 
την Χωρική Συνοχή & Τοπική Ανάπτυξη 
(ΣΠ, Προτεραιότητες, ορθότητα επιλογής 
δεικτών). 
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4 
Τεκμηρίωση συμμόρφωσης με υφιστάμενες 
στρατηγικές, σχέδια 

   

4.1 Χωροταξικός Σχεδιασμός    

4.2 ΠΕΣΔΑ Βορ. Αιγαίου/ ΕΣΔΑ (νέο)    

4.3 ris3    

5 
Συνέργεια & Συμπληρωματικότητα με άλλες 
στρατηγικές, σχέδια, προγράμματα  

π.χ. Leader ΚΑΠ   

6 
Χρηματοδοτικό Πλάνο του τοπικού 
προγράμματος 

Εξετάζεται η ρεαλιστικότητα του π/υ του 
σχεδίου σε σχέση με το είδος και την φύση 
των παρεμβάσεων που περιλαμβάνει, 
καθώς και η αντίστοιχη κατανομή των 
πόρων σε σχέση με τους στόχους του 
τοπικού προγράμματος. 

  

6.1 Δαπάνες τεχνικής στήριξης  

Εξετάζεται ειδικότερα η σκοπιμότητα και 
αναγκαιότητα των δαπανών αυτών και το 
ύψος της αιτούμενης Δ.Δ. σε σχέση με τις 
καλυπτόμενες ανάγκες.     

  

7 Ρεαλιστικότητα του χρονοδιαγράμματος 

Εξετάζεται η Χρονική Διάρκεια του Σχεδίου 
στρατηγικής εντός της τρέχουσας Π.Π., 
καθώς και οι προτεινόμενες κατ’ έτος 
κατανομές. 

  

8 Συνεισφορά στο κλίμα 

Τουλάχιστον το 20% του προϋπολογισμού 
του Στόχου Πολιτικής 5 (Προτεραιότητα 5) 
της υποβληθείσας στρατηγικής  διατίθεται 
σε Δράσεις που συνεισφέρουν για το 
κλίμα. 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  

  
"ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ" 2021-2027 

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ : 

  
   

ΤΙΤΛΟΣ  ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ : 

  
  

                                  

Α/Α Ομάδα κριτηρίων Τιμή/Βαθμολογία Συνολική βαθμολογία 

1 
 

Εκπλήρωση Κριτηρίων Σταδίου Α (ΕΜΠΡΟΘΕΣΜΗ 
ΥΠΟΒΟΛΗ/  ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ ΥΠΟΒΛΗΘΕΝΤΩΝ 
ΕΠΙΣΥΝΑΠΤΟΜΕΝΩΝ ΕΓΓΡΑΦΩΝ - ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ 
ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ - ελάχιστα προβλεπόμενα στο 
Παράρτημα ΙΙΙ της πρόσκλησης)/ΕΠΑΡΚΕΙΑ 
ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ/ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ/ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΟΤΔ-ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ 
ΣΧΕΣΗΣ/ΕΠΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ S.W.O.T-

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΥ & ΙΕΡΑΡΧΗΣΗΣ ΑΝΑΓΚΩΝ) 

 
ΝΑΙ/ΌΧΙ                                                                                     

(εφόσον η πρόταση λάβει σε αυτό το στάδιο την τιμή ΝΑΙ, 
τότε αξιολογείται και ως προς το επόμενο, άλλως 

απορρίπτεται)   

2 
Εκπλήρωση Κριτηρίων Σταδίου Β (ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 
ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ, ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ & ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΠΛΑΝΟ)  

ΝΑΙ/ΌΧΙ 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΓΙΑ ΘΕΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ: Η πρόταση πρέπει να λάβει 
τιμή ΝΑΙ και στις 2 Ομάδες προκειμένου να αξιολογηθεί θετικά                                                                                                                                                                                                                          

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΝΑΙ/ΌΧΙ 

        
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: (συμπληρώνονται τυχόν αλλαγές που προτείνονται από τον/τους αξιολογητή/τές σε επιμέρους στοιχεία της υποβαλλόμενης πρότασης και τα οποία 
αποτελούν προϋπόθεση για την απόδοση της συγκεκριμένης βαθμολογίας)  

  ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ / ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΥΠΟΓΡΑΦΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V 
 

Υπόδειγμα Τεχνικού Δελτίου Παρέμβασης – Δράσης 
 

Τίτλος Παρέμβασης - 
Δράσης  

 

Κωδικός Δράσης   

Τομέας Παρέμβασης   

Άξονας  

Ειδικός Στόχος Τοπικού Προγράμματος  

Διαρθρωτικό Ταμείο (ΕΤΠΑ/ΕΚΤ )  

Ειδικός Στόχος/ Πεδίο Παρέμβασης*   

Αναλυτική Περιγραφή Παρέμβασης - Δράσης/ Ενδεικτικές Πράξεις 

 
 

Σκοπιμότητα/ Συμβολή στους Στόχους του τοπικού Σχεδίου ΤΑΠτοΚ/ Ανάγκες οι 
οποίες καλύπτονται  

 
 
 

Συμμόρφωση με υφιστάμενες 
στρατηγικές 

 

Χρηματοδοτικά στοιχεία Παρέμβασης - Δράσης 

Ποσό (€)  Ποσοστό (%) σε επίπεδο 
τοπικού προγράμματος  

Ποσοστό (%) σε 
επίπεδο Άξονα**  

Συνολικός 
Προϋπολογισμός*** 

  

Δημόσια Δαπάνη   
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Κοινοτική Συνδρομή   

Δυνητικοί Δικαιούχοι 

 

Παρατηρήσεις όσον αφορά την υλοποίηση  -Ειδικοί όροι εφαρμογής Παρέμβασης 
(π.χ. θέματα ΕΚΤ, χωρική εξειδίκευση, κατηγορία δικαιούχων, είδος πράξης , δράσεις 

ΚΕ, κλπ.) 

 

Εκροές σε επίπεδο Παρέμβασης 

Δείκτες Εκροών: Μονάδα μέτρησης: Τιμή (2029): 

Δείκτες Αποτελεσμάτων: Μονάδα μέτρησης: Τιμή (2029): 
 
* του Προγράμματος «Βόρειο Αιγαίο» που σχετίζεται η παρέμβαση    
**στον υπολογισμό του ποσοστού δεν περιλαμβάνεται το ποσό των δαπανών διαχείρισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης της Στρατηγικής & του Συντονισμού της 
*** Ενδεικτικά        
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VΙ 
 

  
ΠΙΝΑΚΕΣ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΩΝ/ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 
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Συγκεντρωτικός Πίνακας Ενεργειών Διαβούλευσης 
 

Α/Α ΕΙΔΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ* ΤΟΠΟΣ 
ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ** 

ΗΜ/ΝΙΑ ΕΙΔΟΣ & ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΥΜΜΕΤΑΣΧΟΝΤΩΝ 

ΦΟΡΕΩΝ*** 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ 

      

      
* ενημερωτική ημερίδα, ευρεία σύσκεψη, θεματική συνάντηση, συνέντευξη, και τυχόν ό,τι άλλο έχει επιλέξει η ΟΤΔ στη μεθοδολογία της 
** να σημειώνεται στην περίπτωση διαδικτυακής διαβούλευσης 
*** βάσει συμφερόντων που εκπροσωπούν (δημόσια/ιδιωτικά) ή/και ενδιαφερόμενοι πολίτες ως φυσικά πρόσωπα        

 
Αναλυτικός Πίνακας ανά ενέργεια διαβούλευσης* 

Α/Α… 
Είδος ενέργειας  

Ημερομηνία διεξαγωγής  

Αντικείμενο διαβούλευσης  

Ομάδα/ες στόχος  

Αριθμός συμμετεχόντων ατόμων (συνολικά)  

Αριθμός φορέων με προτάσεις  

Αριθμός συμμετασχόντων πολιτών με προτάσεις  

Φορείς που συμμετείχαν (όνομα φορέα) Είδος φορέων (δημόσιος/ιδιωτικός) 
 

  

  

Συμπεράσματα / Αποτελέσματα 

 

*συμπληρώνεται ένας πίνακας ανά Α/Α ενέργειας του παραπάνω πίνακα 
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